

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
SIN LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PT. A D.
ED. DE LA NOCHE, 2 PTS. A D.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE.
EN AMERICA Y ULTRAMAR, 12 PTS. TRIM.
LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA, 50 CENT. MRS
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

ANO XLI. NUM. 11864

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

TERCERA EDICION

Madrid, Domingo 28 de Setiembre de 1890

DE LA NOCHE

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de la Cor-
RESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referen-
cia Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMOS

OFICINAS FACTOR 7

MORALEJA.
Por lavarse la piel con jabonillo
a un castro le ha salido un libanillo
Si quieres estar bueno, cual supongo,
no uses tector, otro jabon que el Congo,
Jaboneria, Victor Vassier, Paris.

D. GONI 25 AÑOS DE ESPECIALISTA EN
las vias urinarias y matriz. Montera 11

SE HACEN VESTIDOS PARA SEÑORA: DE SEDA
5100 plás. Lana, 50. Rodriguez, Espez y Mina, 17. 1.

AUDET médico especialista en garganta y pecho.
Madrid, San Bartolome, 7, de 12 a 2.

VAPORES-CORREOS ALCALA 12
Agen. Central

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
ULTRAMAR.—Real decreto dejando sin efecto el de 3 de enero del corriente año, por el que se creó en Madrid una escuela de ingenieros electricistas de Ultramar.
—Real orden disponiendo que la direccion general de Administracion civil de la isla de Cuba quede constituida y empiece a funcionar el día 1.º de noviembre del presente año.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando los vocales del tribunal que ha de entender en los ejercicios de oposicion a las plazas de aspirantes a registros de la Propiedad.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS:**

Cette, 27.
Insuficientes las gestiones oficiales de nuestro gobierno acerca de los vinos enyesados, puesto que la aduana continúa confiscando dichos vinos y los tribunales persiguiendo a los receptores españoles, una comision del comercio español sale con direccion a Paris para gestionar cerca del embajador español a fin de que entable reclamaciones oficiales, único medio de obtener de Francia una solucion satisfactoria si el gobierno español apoya energicamente nuestra justa reclamacion. Esta comision espera que la prensa española apoye y defienda los intereses de España, gravemente comprometidos si no nos unimos todos para la comun defensa.—Por la comision, Gomez, Solanas, Cauto, Navarro y Corredo.

Londres, 27.
Ha sido detenido en esta poblacion el marmolista suizo Castania, acusado de haber sido quien dió muerte a Rossi miembro del gobierno del canton de Tesino. Suiza ha pedido la extradicion del mismo.

Berna, 27.
Los conservadores se han negado a tomar parte en la conferencia para llegar a una conciliacion en los asuntos del Tesino, pues exigen previamente la reinstalacion del gobierno derribado. Preside dicha conferencia el Sr. Ruchamet.

Constantinopla, 27.
La escuadra francesa llegó ayer a Beisika. El almirante dejará a dicha escua-

dra en el mencionado puerto y seguirá para Constantinopla en un crucero escoltado por otro barco solamente. El sultan ha ordenado que se facilite al almirante el paso de los estrechos.

Lisboa, 27.
Se habla mucho en los círculos políticos de la promulgacion por medio de decretos de la libre navegacion en Chiré y Zambeze, y otras medidas liberales que se hallan consignadas en el convenio de 20 de agosto de cuyos beneficios podrán disfrutar todas las naciones.

El *Diario de Comercio* cree posible que el Sr. Serpa Pimentel, jefe de los conservadores, marche a Londres encargado de una mision extraordinaria.

Las sesiones del Consejo de marina dedicadas al examen de todo lo relacionado con el submarino Peral, se han seguido con especial atencion y grande interés por la generalidad, y en muchos círculos políticos se hacen elogios del acuerdo con que el general Sr. Beranger ha dirigido las deliberaciones.

Ha fallecido en esta capital D. Luis Sendra, hermano de nuestro amigo el director de la *Ilustracion Artistica* D. Juan Sendra.
Reciba el pésame por tan irreparable pérdida nuestro distinguido compañero en la prensa.

Dice anoche una persona que conoce bien la situacion de Portugal, que hace 20 años los progresistas y los moderados del reino vecino no hacen otra cosa que desacreditarse recíprocamente, y que habiendo conseguido mucha parte de su propósito unos y otros, esta desunion de los partidos de gobierno es una de las mayores dificultades que pesan ahora sobre Portugal.

Anoche salió para Venta de Baños el Sr. Azcárate. Allí se unirá al Sr. Salmeron é irán juntos a tomar parte en la reunion que mañana se celebrará en Santander.

Los auditores de Guerra de distrito don Francisco Javier Ugarte, D. Antonio Conijos y D. Pedro Buesa y Pison han sido destinados, respectivamente, a las auditorias de Extremadura, Valencia y Navarra.

Ha sido nombrado jefe de estado mayor de la capitania general de Navarra el coronel D. Joaquin Sainz de la Maza; destinado a la junta consultiva de Guerra el teniente coronel del expresado cuerpo D. Alvaro Lamas, y a la capitania general de Cataluña el de igual categoria D. Arturo Gonzalez y Gelpi.

El juguete cómico lirico titulado *Los dos coronales*, estrenado anoche en el teatro Romea, fué del agrado del publico.
En la ejecucion se distinguieron todos los artistas que en la obra tomaron parte. Los autores, de la letra Sr. Fernandez Gomez, y el maestro Reig de la música, fueron llamados al palco escénico.

Segun *El Siglo Médico*, en la presente semana han sido muy contados los casos

de enfermedades agudas del aparato gastro-intestinal, y en general han presentado caracteres leves. Los del aparato respiratorio, anginas catarrales y parenquimatosas, laringitis y bronquitis, siguen acentuándose, lo mismo que los reumatismos. Se observan algunas fiebres intermitentes, y la viruela aumenta bastante.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes **TELEGRAMAS:**

Barcelona, 27 (4'15 t.).
Han sido detenidos 22 obreros de uno y otro sexo en San Martin de Provensals, por ejercer presion sobre otros para que no trabajasen en la fábrica de Puig y de San Andrés.—*Illescas.*

Cádiz, 27 (7'30 t.).
Dice que el Sr. D. Isaac Peral publicará un manifiesto dirigido al pais, apenas termine la tramitacion del expediente relativo al submarino.—*Rodriguez.*

Jaen, 27 (7 n.).
Termina en este momento la reunion de los comités del partido liberal conservador de esta provincia, celebrada en el paraninfo de este Instituto. Han asistido unas 800 personas de todas las clases de la sociedad.

Han pronunciado discursos muy elocuentes y muy aplaudidos, los señores conde de las Almenas, Gomez Sigura, Ponsa, Yanguas, Santaolalla, marqués de Blanco, Hermoso y Ortega, encaminados a preparar la próxima campaña electoral. Terminada la junta, una comision de la misma pasó a saludar al gobernador, Sr. Garcia de Velasco.

Esta noche es obsequiado el señor conde de las Almenas con un *lunch*, que le dan los comités, y mañana corresponderá él con otro.—*El corresponsal.*

Lérida, 27 (7 n.).
Las tropas de esta guarnicion están ejercitándose para tomar parte en las maniobras de Calaf.

Hay gran demanda de vinos por comisionados franceses.

Las próximas elecciones prometen ser muy reñidas en algunos de nuestros distritos.

Arroyo.
Zaragoza, 27 (10'10 n.).
Ha terminado sus trabajos el Congreso tipográfico. Por iniciativa de los delegados se ha celebrado en el teatro de Novedades una reunion a la que han asistido unos 2000 obreros. Han usado de la palabra los delegados de Valencia y Barcelona y del comité central. Las peroraciones han sido de carácter socialista, principalmente la del compañero Iglesias, encaminadas a hacer comprender a los obreros, que la asociacion es el único medio de hacer desaparecer la tiranía y el monopolio de los patronos. La concurrencia ha escuchado en silencio a los oradores.—*Fondovilla.*

La compañía de la distinguida actriz señora Tubau de Palencia, puso anoche en escena en el lindo teatro de la Princesa la conocida obra de Meilhac y Halévy, titulada *Frou Frou*.

Maria Tubau desempeñó primorosamente el papel de protagonista, recibiendo

durante toda la representacion nutridos aplausos y una entusiasta ovacion en la escena de la muerte, que interpretó maravillosamente. El publico la obligó muchas veces a presentarse en escena, donde la recibió con aclamaciones y ruidosas palmadas.

El Sr. Vallés estuvo muy acertado y los demás actores contribuyeron a la buena interpretacion que la obra alcanzó. El teatro estaba brillantísimo, sin una sola localidad desocupada.

El señor ministro de la Gobernacion hará mañana una visita de cortesía al señor Alonso Martinez, con quien se propone conferenciar acerca de los asuntos que han de tratarse en la junta central del censo y principalmente de ultimar algunos detalles necesarios para la aplicacion de la ley electoral a las elecciones municipales parciales que en breve han de celebrarse.

Ha llegado a Madrid, procedente de Oviado, D. Manuel Pedregal.

El Consejo de la marina tomó en su sesion de anoche, los acuerdos que comprende la siguiente nota:

«El Consejo, que estima en mucho el celo, laboriosidad y patriotismo que adornan al teniente de navio D. Isaac Peral, y atendiendo a la práctica por él adquirida, y deseando seguir como las demás naciones cultas las experiencias sobre la aplicacion de los torpederos submergibles al arte de la guerra, utilizando a la vez el valioso material que hoy existe en el arsenal de la Carraca, acordó aconsejar al gobierno la construccion de un nuevo buque eléctrico submarino bajo la direccion del Sr. Peral.

Dicho acuerdo fué tomado por todos los señores del Consejo, haciendo constar el Sr. Bona su voto contrario a la prosecucion de los ensayos de buques submarinos.»

Hoy a las dos de la tarde volverá a reunirse el Consejo, para suscribir el acta de todas las sesiones celebradas.

El ministro de Marina, Sr. Beranger, obsequió anoche, al terminar la sesion, con café y cigarros habanos, a los periodistas que se hallaban en su despacho.

Desde hoy cuenta Madrid con un establecimiento de curacion, tal como lo reclamaba la importancia y engrandecimiento que tiene ya la corte de España.

La clinica de las enfermedades nerviosas y mentales, establecida en la calle del Pacifico é inaugurada ayer, está a la altura de las mejor montadas que hoy existen en el extranjero.

Todos los departamentos están lujosamente amueblados, y nada se ha omitido para atender todas las indicaciones que exija el tratamiento de los enfermos.

La sala de electroterapia es notabilísima, y allí se encuentran ejemplares de todos los modernos aparatos eléctricos y ragnéticos, poderoso auxiliar para la curacion de las enfermedades nerviosas.

El extenso jardin que rodea el edificio es un gran auxiliar para el restablecimiento de la salud, pues además de la ventilacion y alegría que presta a la cli-

nica, sirve grandemente para esparcimiento de los enfermos.

El señor conde de Das, director de la clinica, que estará regida por un consejo administrativo y facultativo, ha prestado un gran servicio con la fundacion de un establecimiento encaminado a conseguir la práctica de la psico-fisica moderna.

Hasta el martes 30 del corriente no llegará a Madrid el ministro de la Guerra.

DE LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes **TELEGRAMAS:**

San Sebastian, 27 (12'15 t.).
Parece que el Sr. Castelar va a publicar en varios periódicos madrileños una interesante y simulada *interview*, cuya forma es admirable, como suya. Allí expone su criterio político sobre la política interior y exterior; juzga y explica la última crisis; señala el alcance político del discurso que hubiera pronunciado en el Congreso, de no suspenderse las sesiones y augura corta vida al gabinete conservador. Estima que los liberales deben hacer una campaña activa para ganar las próximas elecciones, y ratifica el principio del gobierno de la nacion por la nacion misma.

El Sr. Sagasta, que conoce este original manifiesto, cree que ha de causar sensacion, y dice que, salvo las diferencias que derivan de ser republicano el Sr. Castelar y monárquico él, está en perfecto acuerdo con sus declaraciones.—*A guilar.*

San Sebastian, 27 (12'15 t.).
El Sr. Sagasta convocará una junta de ex-ministros liberales para la primera quincena de octubre, dando así tiempo a que puedan concurrir los ausentes. En dicha reunion se nombrará el comité que ha de dirigir los trabajos y propaganda electoral.

El Sr. Sagasta pronunciará un discurso de alcance político, defendiendo el dogma que ha de ser verbo de dicha propaganda, fijándose mucho en las cuestiones económicas, que son las que más afectan al pais.—*A guilar.*

San Sebastian, 27 (12'15 t.).
El general Bermudez Reina ha ofrecido sus respetos a S. M. la reina, y saldrá dentro de unos dias para Biarritz a unirse a los Sres. Lopez Dominguez y Chinchilla. Juntos irán a Madrid para asistir los primeros a la reunion de ex-ministros.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al Sr. Palomino, jefe de la casa del rey D. Francisco.

Los liberales creen que tendrán 88 diputados en el futuro Congreso.

Muchos opinan que se impone una inteligencia electoral con los republicanos templados.

Lopez Dominguez lamenta que no se habile de revision constitucional.—*A guilar.*

San Sebastian, 27 (2 t.).
S. M. la reina ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Bases para la reforma de la ley de reclutamiento, partiendo de la instruccion militar obligatoria, sin redencion del servicio en la península y con opcion al re-

zó al animal tras las huellas de Blanca, que subía por la calle de Grenelle.
Caminaba muy deprisa sin volver la cabeza y muy ocupada de sostener sobre su cara un velo de encaje muy espeso.
Cuando llegó a la calle Toranne, se arrojó más bien que subió a uno de los carruajes de parada.
El cochero la habló por la portezuela, luego subió rápidamente a su pescante y arrojó a sus rodones un soberano latigazo que revelaba una gran propina.
El carruaje había dado ya la vuelta a la calle del Dragon, cuando Marcial avergonzado é irresoluto aun retenia su caballo en la esquina de la calle de los Saint-Perés delante de un estanco.
No atreviéndose a tomar un partido, trató de mentirse a sí mismo.
—¡Bah!—pensó—soltando la brida al caballo—¡qué arriesgo con adelantarme!... El carruaje está ya muy lejos y no le alcanzaré de seguro.
Sin embargo, le alcanzó en la encrucijada de la Croi-Rouge, en donde, como siempre había barullo de coches...
Era el mismo. Marcial lo conocia en su caja verde y sus ruedas blancas.
Cesó el barullo y el carruaje echó a andar de nuevo.
De pie en el pescante, el cochero mataba a golpes a sus caballos, que al galope siguieron por la estrecha calle del Vieux-Colombier, luego la plaza de San Sulpicio, hasta llegar a los boulevares exteriores por las calles de Bonaparte y del Ouest.
Tratando a cien pasos del coche Marcial reflexionaba.
—¿Qué prisa tiene?—se decía.—Sin embargo, no es esto, de seguro barrio de citas amorosas.
El simon acababa de dejar atrás la plaza de Italia, luego tomó por la calle del Chateau-des-Rentiers, y por fin se detuvo en un espacio libre...
La portezuela se abrió en seguida, la duquesa de Sairmeuse saltó con presteza al suelo y sin los solares desiertos.
No lejos de allí, sentado en un trozo de piedra, había un hombre de mal aspecto, de larga barba, con blusa, gorra y la pipa en la boca.
—¿Queréis hacerme el favor de guardarme un momento el caballo?—le preguntó Marcial.
—¿Por qué no?—dijo el hombre.
Marcial le arrojó las bridas y se lanzó tras las huellas de su mujer.
Menos preocupado, hubiera desconfiado viendo la perversa sonrisa que asomó en los labios del hombre y examinando bien sus facciones.
Era Juan Lacheneur.
Desde que dirigió al duque de Sairmeuse una denuncia anónima, obligaba a la duquesa a que cada vez acechaba su llegada.
—De ese modo—pensaba—en cuanto su marido se decida a seguirlo, yo lo sabré.
Porque, para el éxito de sus proyectos, era preciso, indispensable que Blanca fuese espía por su marido.
Juan Lacheneur estaba ya decidido. Entre mil

venganzas, había escogido una espantosa, activa é innoble que solo un cerebro enfermo y calenturiento por el odio podía concebir.
Quería ver a la altiva duquesa de Sairmeuse entregada a los más asquerosos y repugnantes ultrajes, y Marcial luchando en sangrienta refriega con los más viles malhechores, en un mundo turgido.
Deleitábase ante la idea de ver a la policía, prevenida por él, llegando y prendiendo a todo el mundo. Soñaba con un proceso asqueroso, en el que reapareciera el crimen de la Borderie, sentencias infamantes, el presidio para Marcial, la cárcel de mujeres para la duquesa, y esos dos grandes nombres de Sairmeuse y Courtmieu manchados con eterno baldón.
En esa invencion del delirio se veia la ferocidad del asesino del anciano duque de Sairmeuse, mezclado con los monstruosos refinamientos, tomados por el cómico de la legua a los melodramas en que representaba el papel de traidor.
Y creía no haber olvidado nada. Tenía en su poder dos abyectos bribones capaces de todas las violencias, y un muchacho, llamado Gustavo, a quien la miseria y la cobardía ponian a su discrecion, y a quien contaba hacer representar el papel de hijo de Maria-Ana.
Seguramente que aquellos tres compañeros no sospechaban nada de sus planes. Respecto a la viuda Chupin y a su hijo, olfateaban alguna infamia enorme y no sabian de la verdad más que el nombre de la duquesa.
Juan tenía además sujetos a Polito y a su madre con el cebo de la ganancia y la promesa de una fortuna si servian dócilmente a sus designios.
En fin, para el primer día en que Marcial siguiera a su mujer, Juan había previsto el caso de que entrara detrás de ella en la *Pimentera*, y todo había sido dispuesto para que creyese que la había llevado allí la caridad.
—Pero no entrará—pensaba Lacheneur, cuyo corazon estaba inundado de una alegría siniestra, mientras que sujetaba el caballo;—el duque es demasiado listo para eso.
Y, en efecto, Marcial no entró. Si se quedó estupefacto cuando vio a su mujer entrar como si fuera en su casa, en aquella infame taberna, se dijo que siguiéndola allí no sabia nada.
Contentose con dar la vuelta a la casa; luego, volviendo a montar a caballo, se alejó a galope tendido.
Sus sospechas estaban completamente extravíasadas, no sabiendo qué pensar, qué imaginar, ni qué creer.
Pero se hallaba resuelto a penetrar aquel misterio, y en cuanto volvió al hotel, envió a Otto a enterarse, pues para aquel fin servidor no tenía secretos, y con razon podía confiar en él.
A las cuatro de la tarde el ayuda de cámara volvió con las facciones descompuestas.
—¿Qué es?—preguntó Marcial adivinando una desgracia.
—¡Ah! monseñor, la dueña de ese tugurio indecente es la viuda de un hijo del miserable Chupin...
Marcial se había quedado más pálido que un muerto.
Conocia demasiado la vida para no comprender que la duquesa estaba reducida a cadáver

quesa de Sairmeuse notaron con sorpresa su abatimiento.
—¿Qué cosa tan estraña es,—decían,—el que una mujer tan distinguida en todos conceptos como la duquesa, eche tanto de menos a esa antigua caricatural?
Y es que Blanca había quedado extraordinariamente impresionada por las siniestras profecias de esa pariente pobre, a la que convirtió en cómplice y a quien había rehusado los consuelos supremos de la religion.
Obligada a recordar el pasado, se aterraba, como en otros tiempos, los aldeanos de Sairmeuse, del encarnizamiento de la fatalidad en perseguir hasta en sus hijos, a los que habían vertido la sangre inocente de tantas victimas.
Qué fin habían tenido todos, desde el hijo de Chupin, el traidor, hasta su padre, el marqués de Courtmieu, el gran preboste, que antes de morir había arrastrado diez años bajo las burlas y los sarcasmos un cuerpo cuya inteligencia había desaparecido.
—¡Ahora me tocará el turno a mí!—se decía.
El año anterior habían fallecido en un mes de intervalo y llorados de todos el baron y la baronesa de Escorval y el viejo caporal Bavois.
De modo que de tanta gente de diversas condiciones mezcladas en los disturbios de Montagnac, Blanca no hallaba ya más que cuatro.
Mauricio de Escorval, que había seguido la carrera judicial, y estaba de juez en el tribunal del Sena; el abate Midon, que se había venido a vivir con Mauricio a Paris; Marcial y ella misma.
Otro había, sin embargo, cuyo recuerdo hacia estremecer a la duquesa, y del que apenas se atrevia a pronunciar el nombre:
Juan Lacheneur, el hermano de Maria-Ana.
Una voz interior, más poderosa que todos los razonamientos, la gritaba que aquel implacable enemigo vivia, que seguia odiándole, que estaba cerca de ella, protegido por su insignificancia, espiondo la hora de la venganza...
Más preocupada por sus presentimientos que por Chupin en otro tiempo, Blanca resolvió dirigirse a Chefteux a fin de saber a lo menos a qué atenerse.
El antiguo agente de Fouché había seguido a su servicio. Cada tres meses le presentaba una cuenta de gastos que se le pagaba sin discusion, y hasta para descargo de conciencia todos los años enviaba a un hombre a que diera una vuelta por los alrededores de Sairmeuse.
Aguijoneado por la esperanza de una magnífica recompensa, el espia prometió a su cliente y se prometió a sí mismo el descubrir aquel enemigo.
Púsose en campaña y ya había logrado procurarse pruebas de la existencia de Juan, cuando sus investigaciones se cortaron bruscamente.
Una mañana al amanecer los barrenderos recogieron en la calle un cuerpo literalmente acribillado a puntaladas.
Era el cadáver de Chefteux.
«Digno fin de semejante miserable» añadía el *Journal Des Debats* al relatar aquel acontecimiento.
Cuando leyó aquella noticia Blanca sintió la

aterradora sensacion del culpable que lee su sentencia de muerte.
—Esto es el fin de todo—murmuró.—Lacheneur está cerca!
La duquesa no se equivocaba.
Juan no mintió al asegurar que no vendia por su cuenta los bienes de su hermana.
La herencia de Maria-Ana tenia en su imaginacion un destino sagrado, y en ello empleó todo el capital, sin guardarse un céntimo para sus necesidades personales.
No tenia ya ni un franco en su bolsillo cuando el empresario de una compañía nómade le ajustó a razon de cuarenta y cinco francos mensuales.
Desde aquel día vivió como viven los pobres cómicos de la legua, al azar, mal pagado y siempre luchando con la falta de contrata ó con la quiebra del empresario.
Su odio seguia siendo tan violento; sólo que para vengarse como él queria necesitaba tiempo, es decir dinero.
Y cómo economizar cuando muchos dias no tenia para saciar su hambre!
Sin embargo, estaba muy lejos de haber renunciado a sus esperanzas. Sus rencores eran de esos que el tiempo agría y exaspera, en vez de suavizarlos. Esperaba una ocasion conracionada paciencia, siguiendo con la vista, desde la profundidad de su miseria, la brillante fortuna de los Sairmeuse.
Hacia diez y seis años que esperaba, cuando uno de sus amigos le proporcionó un ajuste para Rusia.
El ajuste no era nada, pero el pobre cómico tuvo la habilidad de asociarse a una empresa teatral y en menos de seis años realizó un beneficio de cien mil francos.
—¡Ahora—se dijo—ya puedo marcharme; soy bastante rico para empezar la guerra.
Y en efecto, seis semanas más tarde llegó a Sairmeuse.
En el momento de poner en ejecucion algunos de sus atroces medios de venganza que había concebido, fué a pedir a la tumba de Maria-Ana un aumento de odio y la despiadada sangre fria de los justiciables.
En realidad no había ido más que a eso; pero la noche misma que llegó, las indiscreciones de una aldeana le hicieron saber que desde su marcha, es decir, hacia mas de veinte años, dos personas se obstinaban en buscar un niño por todo el pais.
Quién era el niño, Juan Lacheneur lo sabia, era el de Maria-Ana. Por qué no le hallaban también lo sabia...
¿Por qué le buscaban dos personas?... Una era Mauricio de Escorval; pero, ¿y la otra?...
En vez de permanecer una semana, como pensaba, en Sairmeuse, Juan Lacheneur pasó un mes; pero al cabo de ese mes seguia la pista de un agente de Chefteux, y por este agente llegó hasta el antiguo espia de Fouché, y de éste a la duquesa de Sairmeuse misma.
Desde descubrimiento le sorprendió.
«¿Cómo sabia Blanca que Maria-Ana tenia un hijo, y sabiéndolo, qué interés tenia en buscarle?»
Estas dos preguntas fueron las primeras que se le ocurrieron a Juan; pero por más que tog-

quesa de Sairmeuse notaron con sorpresa su abatimiento.
—¿Qué cosa tan estraña es,—decían,—el que una mujer tan distinguida en todos conceptos como la duquesa, eche tanto de menos a esa antigua caricatural?
Y es que Blanca había quedado extraordinariamente impresionada por las siniestras profecias de esa pariente pobre, a la que convirtió en cómplice y a quien había rehusado los consuelos supremos de la religion.
Obligada a recordar el pasado, se aterraba, como en otros tiempos, los aldeanos de Sairmeuse, del encarnizamiento de la fatalidad en perseguir hasta en sus hijos, a los que habían vertido la sangre inocente de tantas victimas.
Qué fin habían tenido todos, desde el hijo de Chupin, el traidor, hasta su padre, el marqués de Courtmieu, el gran preboste, que antes de morir había arrastrado diez años bajo las burlas y los sarcasmos un cuerpo cuya inteligencia había desaparecido.
—¡Ahora me tocará el turno a mí!—se decía.
El año anterior habían fallecido en un mes de intervalo y llorados de todos el baron y la baronesa de Escorval y el viejo caporal Bavois.
De modo que de tanta gente de diversas condiciones mezcladas en los disturbios de Montagnac, Blanca no hallaba ya más que cuatro.
Mauricio de Escorval, que había seguido la carrera judicial, y estaba de juez en el tribunal del Sena; el abate Midon, que se había venido a vivir con Mauricio a Paris; Marcial y ella misma.
Otro había, sin embargo, cuyo recuerdo hacia estremecer a la duquesa, y del que apenas se atrevia a pronunciar el nombre:
Juan Lacheneur, el hermano de Maria-Ana.
Una voz interior, más poderosa que todos los razonamientos, la gritaba que aquel implacable enemigo vivia, que seguia odiándole, que estaba cerca de ella, protegido por su insignificancia, espiondo la hora de la venganza...
Más preocupada por sus presentimientos que por Chupin en otro tiempo, Blanca resolvió dirigirse a Chefteux a fin de saber a lo menos a qué atenerse.
El antiguo agente de Fouché había seguido a su servicio. Cada tres meses le presentaba una cuenta de gastos que se le pagaba sin discusion, y hasta para descargo de conciencia todos los años enviaba a un hombre a que diera una vuelta por los alrededores de Sairmeuse.
Aguijoneado por la esperanza de una magnífica recompensa, el espia prometió a su cliente y se prometió a sí mismo el descubrir aquel enemigo.
Púsose en campaña y ya había logrado procurarse pruebas de la existencia de Juan, cuando sus investigaciones se cortaron bruscamente.
Una mañana al amanecer los barrenderos recogieron en la calle un cuerpo literalmente acribillado a puntaladas.
Era el cadáver de Chefteux.
«Digno fin de semejante miserable» añadía el *Journal Des Debats* al relatar aquel acontecimiento.
Cuando leyó aquella noticia Blanca sintió la

greso en la oficialidad de la reserva, mediante ciertos estudios preparatorios. Una junta mixta, compuesta de representantes de Guerra, Marina, Gobernación y Ultramar, queda encargada de formular el interior proyecto.

Aumento de sueldo a las tenientes coroneles y comandantes, y gratificación a los capitanes y tenientes. Los sueldos serán de 6000 y 5000 pesetas respectivamente, y las gratificaciones de 25 y 30 y 20 y 40 mensuales, según que cuenten seis ó doce años de efectividad en sus empleos.

Supresión de un segundo teniente por compañía para compensar los anteriores aumentos.

Elección de las obras de defensa que deben emprenderse desde luego entre los que contiene el plan de 1881. Para poner las fronteras terrestres y marítimas en primer grado de resistencia. Una comisión formada por generales de divisiones armas elegirá las fortificaciones, cuya construcción pueda ser inmediata.

Reorganización de las inspecciones generales, concediéndoles facultades para hacer las propuestas de destinos como las de ascensos a los inspectores de infantería, caballería, artillería é ingenieros.

Reconstitución de la Junta superior Consultiva, aumentando sus vocales, en atención a los trabajos que se le encomiendan sobre movilización, concentración del ejército, localización de tropas, reglamentos de vestuario, transporte y requisas de ganado.

División militar territorial y otros extremos.

Aumento de dos piezas en cada batería de artillería, dotándolas de seis, sin gravamen para el presupuesto.

Reglamento de recompensas en tiempo de paz.

Código de justicia militar.

Combinación de mandos y destinos, cerca de la cual el señor ministro guarda la mayor reserva hasta que vea la luz en la Gaceta. — *A guilar.*

San Sebastián, 27 (5 t.).

Han sido nombrados: vocal del Consejo de Sanidad, D. Joaquín Barraquer; interventor de la aduana de Irun, D. Rafael del Río; vocales de la comisión de reforma arancelaria, D. José García Barzanallana y D. Faustino Rodríguez San Pedro; inspector de Hacienda de Cuba, don Pedro Osorio; oficial de la secretaría de Hacienda, D. Manuel Magaz y Jaime, y consúl de primera clase en Hong Kong, D. Salvador Rances.

Ha sido jubilado D. Luis Robles, delegado de Hacienda cesante.

Se han concedido los honores de jefe de administración a D. Felipe Izarza.

Se ha admitido la renuncia presentada por el conde de Tejada de Valdosa, del cargo de vocal para la reforma arancelaria.

Ha sido ascendido a inspector de sanidad de la armada, D. Juan Sánchez González.

Ha sido jubilado el inspector general de Telégrafos, D. Francisco Mora.

Se ha dispuesto proceder a nueva suabasta para el transporte de la correspondencia entre la Península y las islas Canarias. — *A guilar.*

San Sebastián, 27 (5 t.).

A las tres de la tarde salió el general Azcárraga para Pamplona, donde permanecerá durante 24 horas, visitando el fuerte de San Cristóbal. De allí irá a Victoria donde visitará los cuarteles y el lócale en el segundo expreso marchará a Madrid, yendo también con él el señor Isasa.

Aquí han despedido al general Azcárraga el general Loma, alcalde, generales, jefes y oficiales de la guarnición y muchos amigos particulares. — *A guilar.*

En el favorecido teatro Lara se estrenó anoche un juguete cómico y en verso titulado *Lula*.

Desde las primeras escenas mostró el público su agrado, celebrando con aplausos los ingeniosos chistes de que está salpicado el diálogo y la perfecta ejecución que obtuvo la obra por parte de las señoras Valverde y Rodríguez y los Sres. Rubio, Ruiz de Arana y Ramírez.

Los autores D. Luis Alcaraz y D. Emilio del Val fueron muy aplaudidos, por el selecto público que asiste todas las noches al elegante teatro de la Corredera de San Pablo.

Telegrafían a *La Epoca* desde París: «Al entrar ayer en el gran Hotel el señor Sagasta, fué a saludar al Sr. Martos que se hallaba sentado en la terraza.

En la conversación que sostuvieron, recordaron hechos antiguos y recientes; entre otros, el no haber aceptado el señor Martos la embajada de París cuando se la ofreció el Sr. Sagasta.

Varias personas que oyeron la conversación, pues la sostuvieron en voz alta, creen que se han suavizado algo las relaciones políticas entre estos dos personajes, y algunos amigos del Sr. Sagasta que se hallaban presentes, y con quienes hablé, se muestran reservados, pero demostrando cierta satisfacción producida por haber vuelto a hacer las amistades personales los Sres. Sagasta y Martos.»

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Mañana lunes se verificará en Talavera de la Reina la inauguración de la Plaza de Toros, lidiándose en ella seis toros escogidos de la ganadería de D. Enrique Salamanca, que estroquero las espadas el Gallo y Arana.

Muchos aficionados de la corte irán a dicha corrida, para la que la empresa del ferrocarril ha establecido precios económicos en billetes de ida y vuelta.

La feria de Torrijos, suspendida por causa de las circunstancias que atraviesa la salud pública, se celebrará en los días 3, 4 y 5 de octubre.

Como se han dejado de celebrar otras ferias, promete la de Torrijos ser más brillante que otras años.

La salud pública es allí buenisima.

Hoy se ha dicho que el Ayuntamiento de Madrid llevará en breve a los tribunales a un periódico militar, por un sueto que la corporación ha considerado injurioso y calumnioso para los concejales.

El País publica las siguientes declaraciones del Sr. Ruiz Zorrilla:

«El Sr. Sagasta no se equivoca. Yo puedo regresar a España cuando quiera, porque no tengo que hacer otra cosa más que pedir el indulto. Cualquiera que sea el gobierno, me lo concederá si lo pido, mejor dicho, el gobierno actual me lo ha concedido ya de una manera indirecta, llamándome a mi país para asistir a las reuniones de la comisión central del censo.

Si yo puedo volver a España, pero es renegando antes de todos mis antecedentes, faltando a todos mis compromisos y dejando detrás de mí en la emigración y hasta en los presidios a todos aquellos que han dado crédito a mis palabras, jamás desmentidas en treinta años de vida pública.

.....

Hablar de amnistía en España y decir que no se puede reintegrar a los militares en los cuadros del ejército, es sostener un absurdo. La amnistía no se puede conceder sin una ley, y esta ley puede derogar aquella otra que impide la reintegración de los militares.

Esto es tan posible y tan natural en España, que en los últimos días del ministerio Sagasta, el Sr. Martos, a quien no se puede considerar como sospechoso en estas materias, porque acababa de presidir las Cortes, presentó una proposición de ley cuyo art. 3.º dispone «la reintegración

de los militares en las filas, en sus grados y empleos.»

Cuando esta proposición de ley fué apoyada, el Sr. Sagasta no contestó al señor Martos, teniendo entonces mejor ocasión de verificarlo para hacerle notar que la ley constitutiva del ejército no permite la discusión de la base 3.ª en cuestión.

Hasta el presente nada ha dicho Sagasta, y Cánovas aun no ha protestado.»

Un suceso verdaderamente lamentable ha tenido lugar esta mañana a las diez en la calle de Santiago.

A dicha hora y en ocasión de pasar un sujeto por la acera inmediata a la casa número 24, le cayó sobre la cabeza una enorme piedra. El desgraciado transeunte cayó al suelo instantáneamente, víctima de una conmoción cerebral y brotándole de la herida abundante sangre.

La pareja del cuerpo de Seguridad de servicio en la referida calle, en unión de otras personas, trasladaron en seguida al casi espirante sujeto a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, donde los médicos de guardia señores Marcos y Minayo le hicieron con gran solicitud la primera cura.

A poco de ingresar en la casa benéfica se consignó que el herido pertenecía al real cuerpo de Alabarderos y que se llamaba D. Pablo Biel.

La Casa de Socorro se vio visitada por muchos compañeros del herido, concurriendo también a dicho local el coronel del cuerpo Sr. Florez.

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia y presidente accidental de la Casa de Socorro, Sr. Cernelos, se constituyó inmediatamente en la misma, procurando que al paciente nada le faltase, y dando las órdenes convenientes para que la estancia allí del herido fuera todo lo más cómoda posible.

También concurrió el juez de instrucción de guardia, no pudiendo recibir declaración al paciente por el estado de gravedad en que se encontraba.

Poco después de abandonar la autoridad judicial la expresada casa, se personó en esta el segundo jefe de alabarderos Sr. Obregon.

Como dejamos dicho, el herido quedó instalado en una de las alcobas de la Casa de Socorro, encargándose de su asistencia durante el día de hoy hasta mañana los médicos de guardia entrantes Sres. Ainsua y Jimenez.

El jefe facultativo Sr. Vaca y el administrativo Sr. Yarto cumplen perfectamente con su respectiva misión.

Parece que la piedra ó adoquín causa original de la desgracia, cayó desde el tejado de la casa número 24 de la expresada calle de Santiago; pero nada puede en concreto asegurarse.

El juez de instrucción habrá averiguado lo que haya de cierto acerca del particular.

El herido, D. Pablo Biel, hallábase domiciliado en la casa número 25, 3.º, de la calle de Don Martín.

Su estado era esta tarde gravísimo.

Nos escriben de Italia diciendo que con toda solemnidad se dió posesión el día 21, en el cargo de rector del ilustre ó real colegio mayor de San Clemente, en Bolonia, a su nuevo rector, nuestro querido compatriota D. Eduardo Visasillas, antiguo diplomático y alumno que fué del citado colegio.

Muy en breve el Sr. Silvela dará cuenta en Consejo de ministros de un proyecto de decreto relativo a la concesión de aparatos telefónicos a los particulares, a la instalación por cuenta del Estado de teléfonos a grandes distancias y otras ventajas que se concederán al público, todas ellas basadas en el espíritu más liberal.

Sabemos que el preámbulo del citado proyecto de decreto es un trabajo que

honra a su autor, Sr. Los Arcos, director general de Comunicaciones.

Por la dirección general de Correos y Telégrafos se ha pasado una comunicación a la sociedad de teléfonos de esta corte, a fin de que cumpla el contrato que tiene con el Estado y en el cual se comprometa aquella a establecer los cables por bajo de tierra en el espacio de un año. Han transcurrido seis meses desde que tenía que cumplir la sociedad la expresada condición.

Un periódico de Tanger publica una carta de Mazagan en la que se dice que el correo español que salió del puerto de Marruecos con destino a Tanger y Europa, el día 30 de agosto último, fué robado cerca de la alcazaba de Bou Geneza, entre Casablanca y Rabat. Además de una abultada correspondencia, traía el correo cartas con valores.

Los federales de Sevilla celebrarán hoy una reunión con objeto de decidir si el partido ha de luchar en las próximas elecciones, y en caso afirmativo, si ha de coligarse con otros partidos.

Dice *El Día* que fué una errata el suponer que se habían gastado 88.000 duros en quinina en el ayuntamiento, pues lo que debió decir fué 88.000 pesetas.

El Liberal cree que al fin vendrá la disidencia del Sr. Gamazo en el partido liberal, y aconseja por lo mismo al señor Sagasta que busque compensaciones en la izquierda democrática.

Habiéndose dado una importancia especial a la llegada a Madrid del intérprete de la legación de España en Tanger Sr. Rynaldi, podemos afirmar que el señor Rynaldi ha venido para asistir a la boda de una de sus hijas exclusivamente.

Segun escribe un periódico barcelonés, ha ocurrido un caso por demás curioso, en aquella ciudad.

Uno de los juzgados llamó por edictos a un tal Pedro Rovira. No sabemos si se hacía constar el otro apellido; probablemente no; el caso es que han comparecido ante el juez la friolera de 13 individuos llamados Pedro Rovira. Con todo, y ser muchos, entre ellos no se hallaba el Pedro Rovira a quien el juzgado reclamaba.

Habiendo dispuesto el rector de la Universidad central, en cumplimiento de la real orden de 16 de agosto último, que se devolviera a los alumnos de enseñanza libre, matriculados en julio, el exceso de las cantidades satisfechas, muchos estudiantes se han dirigido a las direcciones y dependencias de Hacienda con la mitad superior del papel de pagos al Estado, habiendo sabido con satisfacción que en breve se resolverá el expediente instruido al efecto.

Se nos ruega llamemos la atención del Sr. Diez Macuso, director de Instrucción pública sobre el atraso en que se hallan algunos profesores auxiliares de institutos, que desempeñando cátedras vacantes hace algún tiempo, no se les acredita en nómina los dos tercios de sueldo que les corresponde, según previene la legislación vigente.

Estamos seguros de que atendiendo a la justicia de la petición y a lo corto de las retribuciones que disfrutaban aquellos profesores, el Sr. Diez Macuso no olvidará esta indicación.

Merced a las gestiones practicadas por el teniente alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Cernelos, se ha conseguido que los dos bandos en que parece estaba dividido el comité liberal-conservador del expresado distrito, se haya fundido en uno solo con gran satisfacción de todos.

Esto ha dado lugar a que los individuos de una y otra parcialidad hayan hecho justos elogios del exquisito tacto con que ha tratado el asunto el Sr. Cernelos.

Ha salido para Zaragoza, donde asistirá al segundo Congreso católico nacional, el arcipreste de Madrid y secretario de la junta central de organización católica de España, D. Enrique Almaraz.

Segun nuestras noticias, muy pronto se dictará un decreto por el ministerio de

correción de segundas y distribución, el empleo de un operario en dos jornadas por término medio, se necesitarían *dos mil cajistas* durante el plazo señalado de los diez días, y por último, que pesando cada plana 20 kilogramos de tipos, y siendo preciso tener fundiciones por lo menos para cuatro de ellas, es indudable que se necesitan materiales de fundición para *quince mil planas*, ó sea la enorme cantidad de *trescientos mil kilogramos* de letra de los cuerpos 8 y 9 ordinarios, únicos admitidos oficialmente para el expresado trabajo.

Para el día 2 del próximo mes de octubre son esperados en Zaragoza los arzobispos de Burgos y Manila, Excmos. Señores D. Manuel Gomez Salazar y D. Bernardino Nozaleda.

Estos acompañados de los obispos de Santander y Oviedo, Excmos. Sres. Sánchez de Castro y Martínez Lopez, se hospedarán en el colegio de las Escuelas Pías.

También son esperados en el mismo colegio el distinguido orador sagrado fray Pío Mareca, superior de los Agustinos de Marcella, el infatigable polemista eclesiástico D. Eduardo de Llanas, el catedrático de la Universidad central, D. Benigno Casafraña y el gobernador eclesiástico de Barbastró.

Segun escribe un periódico barcelonés, ha ocurrido un caso por demás curioso, en aquella ciudad.

Uno de los juzgados llamó por edictos a un tal Pedro Rovira. No sabemos si se hacía constar el otro apellido; probablemente no; el caso es que han comparecido ante el juez la friolera de 13 individuos llamados Pedro Rovira. Con todo, y ser muchos, entre ellos no se hallaba el Pedro Rovira a quien el juzgado reclamaba.

Habiendo dispuesto el rector de la Universidad central, en cumplimiento de la real orden de 16 de agosto último, que se devolviera a los alumnos de enseñanza libre, matriculados en julio, el exceso de las cantidades satisfechas, muchos estudiantes se han dirigido a las direcciones y dependencias de Hacienda con la mitad superior del papel de pagos al Estado, habiendo sabido con satisfacción que en breve se resolverá el expediente instruido al efecto.

Se nos ruega llamemos la atención del Sr. Diez Macuso, director de Instrucción pública sobre el atraso en que se hallan algunos profesores auxiliares de institutos, que desempeñando cátedras vacantes hace algún tiempo, no se les acredita en nómina los dos tercios de sueldo que les corresponde, según previene la legislación vigente.

Estamos seguros de que atendiendo a la justicia de la petición y a lo corto de las retribuciones que disfrutaban aquellos profesores, el Sr. Diez Macuso no olvidará esta indicación.

Merced a las gestiones practicadas por el teniente alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Cernelos, se ha conseguido que los dos bandos en que parece estaba dividido el comité liberal-conservador del expresado distrito, se haya fundido en uno solo con gran satisfacción de todos.

Esto ha dado lugar a que los individuos de una y otra parcialidad hayan hecho justos elogios del exquisito tacto con que ha tratado el asunto el Sr. Cernelos.

Ha salido para Zaragoza, donde asistirá al segundo Congreso católico nacional, el arcipreste de Madrid y secretario de la junta central de organización católica de España, D. Enrique Almaraz.

Segun nuestras noticias, muy pronto se dictará un decreto por el ministerio de

uró su espíritu no halló respuesta que le satisficiera.

—Los hijos de Chupin me enterarán—se dijo; si es preciso, hasta me reconciliaré, en apariencia, con los hijos del miserable que entregó a mi padre...

Si, pero los hijos del viejo merodeador hacían muchos años que habían muerto, y después de innumerables gestiones, Juan no encontró más que a la viuda de Chupin y a su hijo Polito.

Tenían una taberna construida en medio de solares vacíos, cerca de la calle del Chateaux-Rentiers, turguro de muy mala fama, llamado *La Pimentera*.

Ni la viuda ni Polito sabían nada. En vano les interrogó; Lacheneur, ni aun su nombre, que él les dijo, despertó en ellos recuerdo alguno.

Juan iba a retirarse, cuando la Chupin que, sin duda, esperaba sacarle algún dinero, se puso a deplorar su presente miseria, que era tanto más horrible, cuanto que en vida de su pobre difunto, según afirmaba, había tenido todo el dinero que quería, de una señora de alto copete, llamada la duquesa de Sairmeuse...

Lacheneur hizo un movimiento tan terrible que la vieja y su hijo retrocedieron.

Es que veía la relación entre las pesquisas de Blanca y sus generosidades.

La verdad se le aparecía con siniestros resplandores.

—Ella es—se dijo—la que envenenó a Maria-Ana... Mi hermana, antes de morir, la había dicho la existencia de su hijo... y ha estado pagando a Chupin porque conocía el crimen de que su padre había sido cómplice...

Recordaba el juramento de Marcial, y su corazón sentía inundado de una verdadera alegría. Veía a sus dos enemigos, a la última de los Sairmeuse y a la última de los Courtomien, castigados uno por el otro y ejerciendo con sus propias manos su misión de vengador.

Pero esto no era más que una presunción, y quería una seguridad.

Sacó del bolsillo un puñado de oro, y echándolo sobre la mesa de la taberna:

—Soy muy rico—dijo a la viuda y a Polito...—queréis obedecerme y callaros?... Entonces tenéis hecha vuestra fortuna.

El grito ronco que la codicia arrancó a la madre y al hijo, valió toda clase de protestas de obediencia.

La viuda Chupin sabía escribir. Lacheneur le dictó esta terrible escuela:

«Señora duquesa: Os espero mañana en mi establecimiento desde las doce a las cuatro de la tarde. Se trata del asunto de la Borderie. Si a las cinco no os he visto, llevaré a la posta una carta para el señor duque...»

—Y si v oye—dijo la viuda,—¿qué la digo?

—Nada: la pedis dinero.

Y en su fuero interno se decía:

—Si viene es que he adivinado...

Y la duquesa fué.

Oculto en el piso principal de la *Pimentera*, Juan la vio por una hendidura del pavimento entregar un billete de banco a la Chupin.

—¡Ahora—se dijo—ya es mía!... ¡En que lodatales la arrastraré antes de entregársela a la venganza de su marido!

LIV

Diez líneas del artículo consagrado a Marcial de Sairmeuse en la *Biografía universal de los hombres del siglo*, explican su existencia después de su casamiento.

«Marcial de Sairmeuse—dice allí—prodió al servicio de su partido las admirables facultades y una inteligencia superior... Puesto en evidencia en los momentos en que las pasiones políticas eran más violentas, tuvo el valor de asumir solo la responsabilidad de terribles medidas... Obligado a retirarse ante la aversión general, dejó tras sí odios que no se extinguieron sino con la vida.»

Pero lo que el artículo no dice es que si Marcial fué culpable, y eso depende del punto de vista, lo fué doblemente, porque no tenía la excusa de esas convicciones exaltadas hasta el fanatismo que producen locos, héroes ó mártires. Y ni siquiera era ambicioso.

Todos los que le rodeaban cuando se trataba de política y eran testigos de sus luchas apasionadas y de su actividad devoradora, le creían embriagado por el poder.

Y le importaba todo lo menos posible. Pensaba que las cargas eran pesadas y las compensaciones medianas nada más. Su orgullo era demasiado noble para que le conmovieran las satisfacciones que deleitaban a los vanidosos, y las adulaciones le repugnaban.

Amenudo, cuando en sus salones, durante una fiesta, sus amigos veían nublarse su fisonomía, se apartaban respetuosamente.

—Está—se decían—preocupado por graves cuestiones de Estado... ¿Quién sabe las importantes decisiones que saldrán de esta meditación.

Se equivocaban.

En aquel momento en que llegaba su fortuna al apogeo hacia palidecer de envidia a muchos, cuando parecía no tener ya nada que desear en el mundo, Marcial se decía:

—¿Qué existencia más vacía!... ¡Qué fastidioso vivir para los demás... qué tontería!

Miraba entonces a la duquesa, su mujer, radiante de hermosura, más rodeada que una reina, y suspiraba recordando a la otra, la muerta, Maria-Ana, la única mujer que le hubiese conmovido, la sola que logró con una mirada hacer subir a su cerebro toda la sangre de su corazón.

Nunca la había olvidado y al cabo de tantos años, aun la veía inmóvil, rígida, muerta en aquella gran habitación de la Borderie. Algunas veces se estremece, creyendo sentir bajo sus labios su frente helada.

Y el tiempo, lejos de borrar aquella imagen que había llenado su juventud, la hacía más radiante y la adornaba con cualidades casi sobrehumanas.

Si el destino lo hubiese querido, Maria-Ana habría podido ser su mujer. Esto se lo había repetido mil veces y trataba de representarse su vida con ella.

Habrían permanecido en Sairmeuse. Hubieran tenido hermosos hijos que jugaran a su alrededor, y no se vería condenado a esa continua representación tan ridícula y tan vacía.

Los felices no son los que tienen tabladó a la vista de todo el mundo, en donde representan para la multitud la farsa de la dicha. Los verdaderamente dichosos se ocultan, y tienen razón; la felicidad es casi un crimen.

Así pensaba Marcial y él, el grave hombre de Estado se decía con ira:

—¡Amar y ser amado!... en eso consiste todo! Lo demás... es tontería.

Positivamente había tratado de amar a Blanca, queriendo encontrar de nuevo a su lado las sensaciones que había experimentado al verla en Courtomieu. No pudo conseguirlo. Por más que se muevan las cenizas frías, no se puede sacar de ellas chispa alguna. Entre Blanca y él, se elevaba una pared de hielo que no había medio de fundir y que iba creciendo continuamente en altura y en grosor.

—Es incomprendible esto,—se decía,—¿por qué?... Hay días en que juraría que me ama... Su carácter tan iracundo en otro tiempo, está completamente cambiado, se ha vuelto la dulzura en persona... Cuando la prodigo alguna atención sus ojos brillan de placer...

Pero era una impresión más fuerte que su voluntad.

Sus inútiles sentimientos, las penas que le consumían interiormente, contribuyeron, sin duda, a la dureza de la política de Marcial.

Y por lo menos supo caer noblemente.

Pasó, sin cambiar de aspecto, del poder casi absoluto a una situación tan comprometida, que por un momento pudo creer su vida en peligro.

En el fondo que le importaba.

Viendo vacías sus antecámaras, llenas en otro tiempo de pretendientes y aduladores, se echó a reír de verdad.

—¡Como el barco se va a fondo—se dijo,—las ratas se han marchado!

No se le vio palidecer cuando los amotinados gritaron bajo sus balcones y rompieron sus cristales. Y cuando Otto, su fiel ayuda de cámara, le publicaba se pusiera un disfraz y escapara por la puerta del jardín.

—¡Ah! no, ¡pardiez!—contestaba.—¡Ahora no soy más que odioso; no quiero convertirme en ridículo!...

Hasta no pudieron impedirle que se acercara a un balcón y mirara a la calle.

Se le había ocurrido una idea particular.

—¡Si Juan Lacheneur está todavía en el mundo—se dijo,—¡cuál no debe ser su alegría!... Y si vive, de seguro que está ahí, en primera fila, animando a la muchedumbre en contra mía.

Y había querido verle.

Pero Juan Lacheneur, en aquella época, estaba todavía en Rusia. Calmose la emoción popular, y el hotel de Sairmeuse ya no estuvo seriamente amenazado. No obstante, Marcial comprendió que debía desaparecer por algún tiempo, viajar, hacer que olvidaran...

Pero no propuso a la duquesa que le siguiera.

—Yo soy quien he cometido las faltas, mi querida amiga—la dijo,—hacerlas pagar condenándolos a un destierro sería injusto... Quedaos... me parece mejor que os quedéis.

La duquesa tampoco le ofreció dividir con él su mala suerte. Hubiera sido una dicha para ella, pero no era posible. Tanis que quedase

para hacer frente a los miserables que la acosaban. Ya, cuando dos veces se había visto obligado a alejarse, todo había estado a punto de descubrirse, y eso que entonces tenía a su tia Amelia para reemplazarla...

Marcial marchóse entonces, acompañado únicamente de Otto, uno de esos servidores adictos como aun suelen hallar los buenos amos. Por su inteligencia, Otto era superior a su posición; poseía una fortuna independiente y tenía mil razones, entre ellas una muy linda, para sentir el alejarse de París; pero su señor estaba en desgracia y no vaciló.

El duque de Sairmeuse, durante cuatro años, pasó su fastidioso a través de la Europa, anonadado bajo el peso de una vida que ningún interés animaba y que no sostenía ninguna esperanza.

Habito en Londres primero y luego en Viena y en Venecia; pero un día sintió un vivo deseo de volver a ver París, y volvió.

Quizás no era muy prudente todavía. Sus más encarnizados enemigos, sus enemigos y perseguidores, mortalmente heridos, ofendidos en el poder por el en otros tiempos, estaban en el poder... pero no calculó nada. Además, ¿qué podía hacer contra él, si ya no quería ser nada? ¿En qué fundar las represalias?...

El destierro, que había pesado mucho sobre él, los pesares, las decepciones, el aislamiento en el que había vivido, dispusieron su alma a la ternura y volvió con la intención formalmente decidida de dominar sus antiguas repugnancias y reunirse francamente con la duquesa.

—Llega la vejez—se decía,—y ya que no tenga en mi hogar una mujer querida, deseo por lo menos tener una amiga!

Y, en efecto, su manera de ser a su vuelta sorprendió a Blanca. Casi creyó hallar de nuevo al Marcial del saloncito azul de Courtomieu. Pero ya no se pertenecía y lo que debió ser para ella el sueño realizado, no fué más que un pensamiento añadido a los demás.

Sin embargo, Marcial seguía la ejecución del plan que había concebido, cuando un día el correo le llevó esta lacónica esquelta:

«En vuestro lugar, señor duque, vigilaría a mi mujer.»

No era más que una carta anónima, y no obstante Marcial al leerla sintió enrojecer su frente de ira.

—¡Tendrá un amante!—se dijo.

Luego reflexionando en su conducta desde que se casaron:

—Y aunque así fuera—añadió—¿qué podría yo decir?... ¡No la he devuelto tácitamente su libertad!...

Hallábase muy turbado, y no obstante, nunca se habría rebajado al vil oficio de espía, sin una de esas triviales circunstancias que deciden el destino de un hombre.

Una mañana volvía a las once de dar un paseo a caballo, y no estaba a treinta pasos del hotel, cuando vio salir con rapidez de él a una mujer sencillamente vestida de negro y que tenía el aspecto de la duquesa.

—Ella es—se dijo—con ese traje... ¡Por qué! Si hubiera estado a pie, hubiese seguido a la señora de Sairmeuse; pero estaba a caballo y la

para hacer frente a los miserables que la acosaban. Ya, cuando dos veces se había visto obligado a alejarse, todo había estado a punto de descubrirse, y eso que entonces tenía a su tia Amelia para reemplazarla...

Marcial marchóse entonces, acompañado únicamente de Otto, uno de esos servidores adictos como aun suelen hallar los buenos amos. Por su inteligencia, Otto era superior a su posición; poseía una fortuna independiente y tenía mil razones, entre ellas una muy linda, para sentir el alejarse de París; pero su señor estaba en desgracia y no vaciló.

El duque de Sairmeuse, durante cuatro años, pasó su fastidioso a través de la Europa, anonadado bajo el peso de una vida que ningún interés animaba y que no sostenía ninguna esperanza.

Habito en Londres primero y luego en Viena y en Venecia; pero un día sintió un vivo deseo de volver a ver París, y volvió.

Quizás no era muy prudente todavía. Sus más encarnizados enemigos, sus enemigos y perseguidores, mortalmente heridos, ofendidos en el poder por el en otros tiempos, estaban en el poder... pero no calculó nada. Además, ¿qué podía hacer contra él, si ya no quería ser nada? ¿En qué fundar las represalias?...

El destierro, que había pesado mucho sobre él, los pesares, las decepciones, el aislamiento en el que había vivido, dispusieron su alma a la ternura y volvió con la intención formalmente decidida de dominar sus antiguas repugnancias y reunirse francamente con la duquesa.

—Llega la vejez—se decía,—y ya que no tenga en mi hogar una mujer querida, deseo por lo menos tener una amiga!

Y, en efecto, su manera de ser a su vuelta sorprendió a Blanca. Casi creyó hallar de nuevo al Marcial del saloncito azul de Courtomieu. Pero ya no se pertenecía y lo que debió ser para ella el sueño realizado, no fué más que un pensamiento añadido a los demás.

Sin embargo, Marcial seguía la ejecución del plan que había concebido, cuando un día el correo le llevó esta lacónica esquelta:

«En vuestro lugar, señor duque, vigilaría a mi mujer.»

No era más que una carta anónima, y no obstante Marcial al leerla sintió enrojecer su frente de ira.

—¡Tendrá un amante!—se dijo.

Luego reflexionando en su conducta desde que se casaron:

—Y aunque así fuera—añadió—¿qué podría yo decir?... ¡No la he devuelto tácitamente su libertad!...

Hallábase muy turbado, y no obstante, nunca se habría rebajado al vil oficio de espía, sin una de esas triviales circunstancias que deciden el destino de un hombre.

Una mañana volvía a las once de dar un paseo a caballo, y no estaba a treinta pasos del hotel, cuando vio salir con rapidez de él a una mujer sencillamente vestida de negro y que tenía el aspecto de la duquesa.

—Ella es—se dijo—con ese traje... ¡Por qué! Si hubiera estado a pie, hubiese seguido a la señora de Sairmeuse; pero estaba a caballo y la

Gracia y Justicia, de acuerdo con la potestad eclesiástica, reglando la provisión de las prebendas eclesiásticas de gracia, para lo cual se exigirá debidas condiciones de idoneidad, servicios y carrera, etcétera, que creemos habrá de recibirse con aplauso general del clero.

Aprender inglés y alemán con Mr. Hughes. Montero, 24 y 28, 2.º

En el expreso de ayer ha llegado de París la conocida modista D.ª María Guerrero.

En el Instituto vacuación, Valverde, 30, se vacuna lunes y miércoles de 3 a 5

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14; Bilbao, Santander: Gijón.

Todos los años por esta época tenemos por costumbre visitar el establecimiento de Joyería (Carretas, 39), de nuestro querido amigo D. Gumersindo Sainz, con el objeto de recrear nuestra vista ante el rico y elegante surtido de alhajas, procedentes de las mejores fábricas de París y Londres.

Si bien todos los años acredita nuestro inteligente amigo el buen gusto que preside en sus compras, en este ha dado una gallarda prueba de que sabe interpretar los deseos de su numerosa y distinguida clientela. Creemos sinceramente que esta no ha de defraudar las esperanzas de nuestro amigo.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros hipotecaria del Banco Ibérico 18500 pesetas por 28 imposiciones al 6 por 100 y 62 y al 5 por 100 y se han devuelto 10915 pesetas a petición de 12 imponentes.

A LAS OCHO DE LA NOCHE Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 28. Hoy es esperada en esta capital la comisión de los comerciantes españoles en vinos de la plaza de Cotte, que viene a reclamar contra las trabas y dificultades que se oponen a los vinos españoles a su importación en Francia.

Dicha comisión se presentará mañana en la embajada de España y verá a los ministros para solicitar una solución respecto del asunto de los vinos envasados. Si no se consigue esto cuanto antes, la producción vinícola sufrirá perjuicios enormes.

Washington, 28. La sesión de ayer en la Cámara de representantes, fué en extremo interesante. Púsose a debate el proyecto de aranceles de aduanas redactado por la comisión de la conferencia.

Después de animada discusión se aprobó el proyecto por 181 votos contra 79. La Cámara acordó luego suspender sus sesiones hasta el día 30.

Lisboa, 27. Los periódicos republicanos y progresistas continúan empleando un lenguaje muy violento.

El Sargento, órgano de las clases del ejército, dice que éste se colocará al lado del pueblo en el momento en que se haga el plebiscito de la revolución.

Varios periódicos, ocupándose de la crisis ministerial, siguen hablando de los misterios cortesanos.

Mañana, cumpleaños del rey y de la reina, no habrá recepción oficial con motivo de la enfermedad del monarca.

Berlin, 28. El doctor Smidt, comisario imperial en Zanzibar, insiste en afirmar que el gobierno alemán no ha patrocinado la trata de esclavos en África.

En los centros oficiales se asegura que el gobierno imperial se preocupa mucho de la influencia que puede tener en el comercio de exportación de Alemania la nueva tarifa aduanera de los Estados Unidos.

El MEETING en obsequio a nuestros vecinos los portugueses se ha celebrado hoy en el circo de Rivas. En algunos palcos había elegantes damas que daban mayor atractivo a la reunión.

La mesa presidencial estaba colocada en el escenario, adornado con escudos y banderas que ostentaban los colores de España y de Portugal.

El público, que no ha sido tan numeroso como se presumía, ocupó las butacas y varios palcos. Por las localidades altas apenas se veía a algunas personas.

La «Juventud republicana» ocupaba un palco proscenio, adornado con banderas, donde se leían cariñosas saluciones a España y a Portugal.

A las dos y cuarto se abrió la sesión, presidida por el Dr. Ezquerdo, y actuando como secretarios los Sres. Vera, Roldán y Rey Martínez.

El Sr. EZQUERDO en nombre de la comisión organizadora de la manifestación prohibida y del meeting que se celebraba, dirigió un saludo entusiasta al pueblo y a las damas que honraban el acto con su presencia.

Como quiera, dice, que este meeting necesita quedar terminado antes de las cuatro, vamos a suprimir cuantos telegramas de adhesión se nos han remitido, telegramas que se publicarán oportunamente.

Concedida la palabra al Sr. HIDALGO SAAVEDRA, después de hacer presente el mal estado de su salud, principió por protestar energicamente por haberse prohibido la manifestación anterior.

«No nos hemos de contentar, añadió con hacer discursos, hemos de procurar que con actos energicos se vea que aún tiene la razón muchos defensores. (Aplausos.)»

Portugal, que es noble y grande en su historia, es débil para luchar contra sus adversarios. Por eso nosotros damos a nuestros hermanos todo lo que podemos darles, la fiel demostración de nuestra simpatía. Si esto no bastara, y en Portugal ocurriera grave trastorno, está unidos para lo que pudiera suceder.» (Grandes aplausos acogieron las frases del orador.)

El Sr. FONDEVILLE, corresponsal de La Republica, periódico de Oporto, saludó en nombre de su país a los españoles que tales muestras de cariño están dando hacia un pueblo agobiado.

Las frases del escritor portugués levantaron una tempestad de aplausos, y algunos de los concurrentes dieron vivas a la federación ibérica.

El Sr. FERNANDEZ CARVAJAL principió su discurso diciendo: «Será inútil que recomiende calma y prudencia, cuando en todos los corazones está latente el entusiasmo; sin embargo, tendremos presente que nuestros actos están vigilados y será conveniente que nos atengamos a las circunstancias.»

Explicó en qué consiste el atropello que Inglaterra intenta cometer con Portugal, y dijo que aquella nación nos ha traído el único mal que en política tenemos: el régimen parlamentario. «¿Cómo, pues, añadió, no hemos de censurar a aquel gobierno, cuyos hombres, como los nuestros, se venden por un puñado de oro?» (Grandes aplausos.)

Analizó el sistema colonial de Inglaterra, diciendo que, gracias a su torpeza, casi todas sus colonias se emanciparon.

«Creedme, dijo, el libre cambio inglés significa la explotación del mundo entero. «Es necesario que el patriotismo se modifique, pues hoy para demostrar simpatías no hay que derramar sangre: con las ideas que se imponen basta.» (Grandes aplausos.)

El Sr. TALAVERA: federal, dijo que hablaba en nombre de sus amigos, no para suplicar una coalición que deben hacerla los jefes, sino para recomendar la unión y que se repitan estas manifestaciones que tanto ennoblecen a los partidos.

«El federal, como revolucionario, tiene simpatías con los revolucionarios portugueses», dijo, y después hizo algunas manifestaciones en este sentido, con arreglo al credo del partido federal, asegurando que con el puede hacerse la deseada Unión Ibérica. (Aplausos.)

El Sr. LAHOZ saludó a las damas que presenciaban el acto, y consagró un recuerdo cariñoso al general Villacampa.

En este momento la señorita Emilia Villacampa, que se encontraba en un palco, prorumpió en acerbó llanto, y el público la tributó una calurosa manifestación de simpatía.

El Sr. Lahoz protestó con energía de que el gobierno prohibiese la manifestación proyectada, diciendo que aquel acto no envolvía nada que pudiera entorpecer la marcha de los gobiernos. «Si ellos han creído que íbamos a congregarnos en comunidad de ideas, han creído mal; hacemos un acto eminentemente nacional y todos debemos unirnos, tendiendo la mano al pueblo oprimido.»

«Por eso, añadió, protesto de aquella prohibición. ¡Todas las manifestaciones del pensamiento humano deben de ser respetadas!» (Grandes aplausos interrumpieron al orador y en el escenario cayeron varios sombreros lanzados desde las butacas.)

El Sr. Lahoz se extendió en otro género de consideraciones, declarándose ardiente partidario de la federación de ambos pueblos, que debe hacerse, dijo, «no como nosotros queremos, sino como los portugueses se anhelen.»

Afirmó que aun cuando los partidos republicanos de España se encuentran divididos por nimias cuestiones de detalle, todos se congregarán luchando hasta conseguir la unión que ambicionan.

Nos dicen—añadió—que explotamos este asunto en beneficio propio. ¡No lo explotamos, es que nuestras ideas se imponen! (Aplausos ruidosos.)

El orador dedicó largos períodos a juzgar la conducta de Inglaterra, y terminó recomendando la unión y el entusiasmo.

A resumir los discursos se levantó el Sr. EZQUERDO, lamentándose de que una ley tirana le obligase a pronunciar algunas palabras, cuando tenía propósitos de callarse.

Resumió en elocuentes párrafos la misión de la prensa, a la que saludó con afecto.

Tomó de cada uno de los oradores anteriores la nota dominante, y las analizó con lenguaje gráfico que arrancó a la concurrencia aplausos y carcajadas.

Con pensamientos originales fué haciendo el resumen de los discursos, reduciendo en el fondo a demostrar la conveniencia de que todos los republicanos se unan estrechamente y defiendan a Portugal contra sus enemigos.

Con un ruego a la prensa terminó su discurso el Sr. Ezquerdo. «Publicad—dijo—que en el circo del Príncipe Alfonso, se han unido en matrimonio los partidos republicanos españoles, y decid que los novios, a los que deseamos larga luna de miel, han salido con dirección a Portugal.»

Grandes aplausos acompañaron a las últimas palabras del orador, que declaró terminado el acto.

Eran las tres y media. Entre los asistentes al mismo hemos visto a los Sres. Gil Sanz, Orcasitas, Fernando Gonzalez, Chies, Casado, Martínez Morales y Sardá.

El martes 30 del actual terminará el plazo: 1.º Para la matrícula ordinaria en todos los establecimientos oficiales de enseñanza.

2.º Para utilizar el perdón de multas por faltas u omisiones cometidas en los impuestos de derechos reales y timbre del Estado.

Y 3.º Para solicitar la anticipación del segundo trimestre de las contribuciones territorial e industrial.

La universidad y los colegios de medicina y farmacia estarán abiertos el martes próximo desde las nueve de la mañana hasta las doce de la noche para la inscripción de la matrícula oficial ordinaria.

Se ha dispuesto que se proceda a la clausura del cementerio de Tuy por hallarse enclavado en la población.

Hoy han llegado a esta corte muchos estudiantes, unos para presentarse a los exámenes extraordinarios y otros a matricularse en las distintas facultades y escuelas superiores de la Universidad central.

DE LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el siguiente TELEGRAMA: San Sebastián, 28 (11:45 m.).

El rey D. Francisco y la infanta doña Cristina oyeron misa a las once en las Siervas de María.

La reina regente llevó en su coche a su majestad el rey al Hotel Continental.

El rey D. Francisco saludará aquí el miércoles a la archiduquesa doña Isabel y saldrá el jueves próximo para la Granja, donde pasará dos días con su hija la infanta doña Isabel. Desde allí regresará a París.—A guilar.

El Sr. Sanchez Beroya tiene ordenado a todos sus delegados, y así se viene cumpliendo, que tan pronto como un fallecimiento ocurra, den cuenta a la oficina central de Cementerios para la traslación del cadáver al depósito.

Si algún retraso sufriera este servicio, sería por deficiencias en dicha oficina, que depende del Ayuntamiento, y el gobernador, en vista de esto, determinaría, si a ello hubiese lugar, lo que correspondiera.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS: Barcelona, 27 (11:56 n.). Llego de Villafranca, donde reina gran consternación por el fallecimiento del marqués de Olérdola. Este había pensado regresar a Barcelona el martes y se hallaba en buen estado de salud. Su muerte había sido repentina y ha ocurrido momentos después de haber escrito dos cartas a sus amigos.

El ayuntamiento de Olérdola acompaña al cadáver hasta Villafranca. Esta tarde ha sido embalsamado el

cuerpo, que luego se le ha vestido con frac y sin condecoraciones, y colocado en la capilla ardiente dispuesta en la habitación principal de la quinta.

El lunes, en el primer tren, será conducido a Barcelona. Barcelona, 28 (2 m.).

Esta tarde en el Circo Ecuestre celebrarán un meeting los republicanos con objeto de demostrar sus simpatías al pueblo portugués.

Han ocurrido, en la calle Blay, dos casos sospechosos seguidos de muerte. Existe otro enfermo en grave estado.—Mesca.

El regimiento de zapadores minadores ha salido de Conanglell para Calaf, para comenzar los trabajos de los campos donde se han de verificar las maniobras militares el 21 del próximo mes de octubre.—Mesca.

Barcelona, 28 (11:25 m.). Los admiradores del primer marqués de Olérdola han acordado erigirle un monumento para perpetuar su memoria. En algunos círculos se discute si habrá de ser enterrado en el cementerio ó en el panteón de catalanes ilustres en la antigua iglesia de la Ciudadela. La prensa consagra sentidos artículos al Sr. Rius, haciendo resaltar sus grandes servicios a Barcelona.

El general Anton ha regresado de Gracia, encargándose del gobierno militar.—Mesca.

Irun, 28 (8:30 m.). El Sr. Martens Ferrao, embajador portugués en Roma, encargado de formar ministerio, pasó ayer por esta con dirección a Lisboa, adonde llegará hoy.

Los marqueses de la Laguna y Santa Genoveva pasaron ayer con dirección a París.

Procedente de Francia, y dirigiéndose a Madrid, ha pasado el Sr. Salmeron: hoy lo verificará el conde de Morphy, que viene de Mont-Marsan.—Córdoba.

Orense, 28 (9 m.). Ha llegado a Celanova, su pueblo natal, el ilustre anatómico y cirujano D. Cesáreo Fernandez Losada, a cuya iniciativa se debe el establecimiento de enseñanza que dirigen los PP. Escolapios en el magnífico monasterio de benedictinos de aquella villa.

Ha regresado de la visita pastoral el reverendo obispo de la diócesis para asistir a la apertura del curso académico en el seminario.

Proyectan personas piadosas y caritativas de esta ciudad el establecimiento de un asilo para recoger y alimentar huérfanos y ancianos desvalidos.

El senador señor marqués de Tribes regresará a Madrid en los primeros días de octubre.

La cosecha de uva presenta buen aspecto en algunos puntos que bañan el Miño el Avia y el Sil.

La vigilancia en la frontera portuguesa para impedir la entrada de españoles, sin la estancia previa en el lazareto, es muy rigurosa. Algunos alcaldes se quejan de los frecuentes disparos que hacen durante la noche los centinelas lusitanos.

Están tomadas las medidas de previsión para evitar alteración en la salud pública, que es excelente en la provincia.

El miércoles saldrá el último tren expreso para Madrid, que aprovecharán los forasteros y bañistas para regresar a Castilla.—El correo postal.

Valencia, 28, (10 m.). El general gobernador Sr. Chacon continúa captándose las simpatías del pueblo de Valencia, y se aprecia el impropio trabajo que se ha impuesto para atajar la marcha de la epidemia cólerica.

El Sr. Chacon, durante sus nocturnas correrías, visita los puestos de guardia y distribuye abundantísimas limosnas a los pobres del pueblo, que le conocen y esperan su paso apostados en las esquinas de las calles.

La armonía que reina entre esta autoridad y las civiles es cordialísima.

El asunto de las torres de Cuarte preocupó a la opinión pública, y la campaña iniciada por el alcalde Sr. Sanchis Pertegas es aplaudida, sin distinción, por toda Valencia.—Ferrando.

Valencia, 28 (12:50 t.). Hay un conflicto entre el general Daban y el alcalde Sr. Sanchis Pertegas. Existiendo presos civiles y militares en Torres de Cuarte, el general pretende que salgan de ellas los primeros, por creer que el edificio pertenece al ramo de Guerra. El alcalde insiste en que es propiedad del municipio.—Ferrando.

Valencia, 28 (1 t.). En las últimas veinticuatro horas han ocurrido 6 invasiones y han sido dados de alta 18 enfermos. Han sido suprimidos 40 sanitarios excedentes. El decrecimiento de la epidemia es rapidísimo.

En Benaguacil, una invasión y 2 defunciones. En Benifaraig, 1 defunción. En Bugarra, 1. En Chiva, 1. En Campanar, 1 invasión. En Loriguilla, 2. En Masamagrell, 1. En Olcoan, 2. En Villamarchante, 1. En Cheste, 1 y 1. En Manises, 2 y 1. En Moarroy, 2 y 1.—Ferrando.

Vitoria, 28 (11:30 m.). Esta tarde a las siete llegará a esta ciudad, procedente de San Sebastián, el ministro de la Guerra, general Azcárraga, quien se hospedará en casa de su paciente el teniente coronel de artillería, señor Ramos Azcárraga. Por la noche será obsequiado con una serenata. Mañana visitará los cuarteles, y por la tarde inspeccionará en el campo de Acha las tropas de la guarnición, saliendo después para Madrid.—El correo postal.

Zumárraga, 28 (11 m.). Han llegado a este punto comisiones de las Diputaciones de Álava, Guipúzcoa y Vizcaya, invitadas para la inauguración de la estatua de Iparraguirre.—Ruizchera.

LITERATURA Y ARTES. Una excelente compañía dramática comenzará a funcionar en breve en el teatro de Novedades, representando melodramas nuevos y de repertorio apropiados a las condiciones de aquel teatro.

Al frente de la compañía figurará un excelente primer actor que ha desempeñado este puesto en los principales teatros de Madrid.

En razón a que los coros y orquesta de la compañía de ópera que actúa en el teatro de la Alhambra pertenecen al regío coliseo, y necesitando la empresa de este acelerar los ensayos que comenzarán desde hoy por tarde y noche, ha tenido necesidad la empresa del teatro de la Alhambra de cerrar sus puertas por ahora, con gran sentimiento puesto que las funciones estaban brillantísimas.

—El empresario de ópera italiana señor Rodrigo, ha ultimado los contratos con los teatros de Sevilla, Málaga y Córdoba, para las respectivas temporadas de primavera y ferias.

El propósito de dicho empresario es reunir un buen conjunto de celebridades a fin de presentar dignamente las mejores óperas del repertorio moderno.

—La música de la aplaudida zarzuela Los dos coronels, estrenada anoche en el teatro Romea, no es del maestro Reig, como por equivocación dijimos, sino del Sr. D. Hipólito Rodríguez.

Han llegado a Madrid y muy pronto tomarán parte activa en el comité liberal conservador del distrito de la Audiencia los Sres. Lozano (D. Rafael), Blanco y Raso y Sanchez Alonso Gasco.

El 1.º de octubre próximo inaugurará el señor obispo de la diócesis el curso académico del seminario conciliar de la misma y el 2.º el 3.º saldrá para el Congreso católico de Zaragoza.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 231801 pesetas por 1956 imposiciones, de las cuales son nuevas 214 y se han satisfecho en los días 26, 27 y 28 pesetas 206724 a solicitud de 823 imponentes, 220 de ellos por saldo.

Hoy ha conferenciado largamente con el señor presidente del Consejo de ministros, sobre asuntos electorales, el candidato conservador por el distrito de Don Benito, señor marqués de Portago.

En breve se inaugurará en Vivero (Lugo) la estatua erigida en dicha villa al ilustre hijo de Galicia y ex-ministro don Nicomedes Pastor Diaz.

Esta noche regresarán a Madrid en el correo de Galicia D. José Echegaray y D. Andrés Mellado.

La comisión encargada de facilitar hospedaje a los que vayan a Zaragoza con motivo del Congreso católico, ha establecido tres oficinas en los dos seminarios, sacerdotal y conciliar, para los viajeros procedentes de las líneas del Norte y Barcelona, y en el edificio ocupado anteriormente por la capitania general, para los viajeros procedentes de la línea de Madrid.

Los que lleguen a aquella capital sin tener alojamiento, pueden dirigirse a uno de los tres centros citados, y desde los mismos un coche les conducirá por un real a la casa donde hayan de hospedarse.

Con tal objeto se han ofrecido más de 500 habitaciones a la comisión citada.

El presbítero D. Venancio Vivar y Perez celebrará primera misa el próximo domingo a las diez de la mañana en la parroquia de Santa Cruz de esta corte, siendo orador el Dr. Sanchez Barrios, cura ecónomo de la misma iglesia.

El descubrimiento de seis focos floxéricos en el término de Argentona, ó sea en el centro de la provincia de Barcelona, ha llevado la alarma a todos los viticultores de aquella provincia, alarma que ha trascendido a los de las provincias limítrofes, pues se teme que la extensión de terreno invadido por la terrible plaga sea mucho mayor que la descubierta.

El GREMIO DE ALBAÑILES ha celebrado hoy a las once de la mañana, en el teatro Felipe, la reunión anunciada, que ha sido presidida por D. Marcelino Ruiz.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior y varias listas de donativos para atender a los gastos del gran meeting que se ha de celebrar en el próximo mes de octubre.

El Sr. Adrados dió cuenta de las gestiones que en favor de los obreros ha hecho cerca del Ayuntamiento, manifestando que solo ha conseguido buenas palabras y absolutamente ningún resultado práctico.

«Con ofertas—dijo—no se come.» Afirmó también que ningún concejal cumpla con sus deberes.

Reconoció los buenos deseos que animan al alcalde y al gobernador, haciendo constar que los concejales, cediendo a determinadas influencias, se oponen a los deseos de los obreros.

«Responsables de lo que nos pasa, añadió, son esos concejales que mandamos al Ayuntamiento para que nos representen y son los que trabajan por nuestra ruina.»

Convocó a todos los albañiles para que mañana a las doce estén en la plaza de la Villa a fin de visitar juntos al alcalde e insistir en sus peticiones.

Pidió que en la comisión de obras del Ayuntamiento existan peritos prácticos que impidan, con sus informes, ciertas complacencias de los arquitectos municipales.

Manifestó que si los obreros acuden a la junta central del censo, es por la representación que en ella tienen todos los partidos, y a todos les conviene que el obrero no se lance por el atajo de la desesperación.

Dijo, que tan pronto como S. M. la reina regrese a Madrid, irán los obreros a espedir respetuosamente sus peticiones de trabajo y de justa retribución.

Terminó diciendo: «Queremos que la junta central del censo obligue a las Cortes en primer término a discutir la ampliación de la ley de expropiaciones.»

El Sr. Rodríguez propuso un voto de gracias al Sr. Adrados por sus constantes trabajos en bien de la clase obrera.

Después de un ligero debate en el que intervinieron los Sres. Adrados, Rodríguez y Gonzalez, se levantó la junta a las doce y media, después de dar un voto de gracias al Sr. Ducazael por su generosidad en cederles el teatro.

El número de asistentes a este acto, ha sido próximamente de unos cien trabajadores.

Las órdenes religiosas que hoy tienen a su cargo las misiones de África, son las de los Lazaristas, Jesuitas, padres del Espíritu Santo, padres Blancos, misioneros de Lyon y de Argel, los de Voluwe (en Bélgica), los Franciscanos y los Capuchinos. Además hay una de fundación española que no mencionan los periódicos extranjeros, la que se ha encargado de las misiones de Fernando Poo y sus dependencias, tanto insulares como continentales.

Hasta la fecha van aprobadas 73 solicitudes presentadas por los individuos que desean tomar parte en los exámenes de ingreso en la Escuela Naval, y 76 para las oposiciones a la Academia de Administración Naval.

Se ha dado prorroga hasta el día 10 de octubre para la presentación de solicitudes para ambos exámenes.

Estos comenzarán el día 15 del mes próximo.

LA CORRIDA DE TOROS anunciada para hoy ha sido suspendida por orden del señor gobernador, en vista de certificación facultativa, en que se manifiesta que cuatro de los toros no reúnen la edad reglamentaria.

Hemos sabido después, por la empresa y el representante del marqués del Saito

lo, que todos los toros tienen la edad que el reglamento fija, puesto que, según aseguran, todos son de cinco años. Tanto uno como otro piensan que dicha corrida se verifique con la condición de que las mandibulas de las reses, en que se marca la edad, sean sometidas a examen en la escuela de Veterinaria, para que, en caso de no ser exacto lo que afirman, se les pueda imponer el maximum de multa por quien corresponda. En otro caso, exigirá a los revisores veterinarios indemnización de daños y perjuicios.

Los toros podrán ser vistos durante todo el día de mañana, por los abonados, en los corrales de la plaza, previa presentación del documento que les acredite como tales.

El toro Panadero, cárdeno claro, que venia puesto en tercer lugar es el que ha corrido de muerte al célebre picador de la cuadrilla del Espartero, Juan Roman Castro, al verificarle la retienta hace dos años.

En los círculos taurinos y en los cafés se discutía esta tarde con calor respecto a esta suspensión, y hubiesen todos deseado ver mejor una corrida del Saitillo de cinco yerbas, que una boyada como la del domingo anterior, cuyas reses tenían siete años.

La corrida no se sabe cuando se dará, pues el Gallo sale esta noche para Talavera, cuya plaza inaugurará mañana.

TELEGRAMA OFICIAL: Santander, 27 (9:45 n.). El vapor correo de la Comp.ª Transatlántica Ciudad de Santander, procedente de la Habana, Puerto Rico y Coruña, fondó a las tres de la tarde en el lazareto de Pedrosa, adonde purgan cuarentena de rigor. El pasaje desembarcará mañana en el lazareto. A bordo no existe enfermedad alguna contagiosa. El número de pasajeros es de 210. Durante la travesía fallecieron tres de enfermedades crónicas, según certificado, y dos de fiebra amarilla.

Podrá cansarse El Globo en emitir apreciaciones sobre lo que dice que ocurre en el hospital Provincial; pero no podrá llegar a demostrar la conveniencia de que se establezca dentro de la ciudad otro foco de enfermedad variolosa, cosa que la junta provincial de Sanidad ha considerado como un grave peligro para la salud pública.

Es, pues, preciso mantener en el hospital, y solo en el hospital, a los enfermos de viruela, según la opinión científica de los médicos, mejorando las condiciones higiénicas del establecimiento, como se ha hecho ya antes, mucho antes de que a El Globo se le ocurriese hablar de esto, pidiendo salas a las clínicas de cirugía para instalar allí enfermos de afecciones comunes, con el fin de desalojar un poco el hospital y poder asistir, en mejores condiciones, a los variolosos.

Respecto al contacto que pueda haber entre los dependientes de los distintos departamentos del Hospital, cosa es que corresponde al régimen interior del establecimiento, y aunque a primera vista parece increíble, sabemos que el señor gobernador procurará informarse de lo que haya en el asunto, para adoptar las convenientes determinaciones.

A las seis y media de esta tarde, el estado del alabardero D. Pablo Biel, era relativamente satisfactorio.

A dicha hora estaban en la Casa de Socorro a enterarse del estado de la paciente, el general Primo de Rivera y los señores de alcalde Sres. Ceruelos y Bategón.

Según los telegramas oficiales se han celebrado en Barcelona y Zaragoza meetings de simpatía a Portugal, sin que en ellos haya ocurrido incidente alguno digno de mención.

En esta semana se reunirá el consejo de Sanidad para ocuparse de la cuestión Ferran.

La conversación habida entre el señor Martos y el redactor de Le Siecle, que en telegrama de Paris publicó anoche la prensa, ha sido objeto de diversos comentarios en todos los círculos, principalmente por el rumor esparcido de que el viaje hecho por el Sr. Martos a Paris ha sido repentino, y la conversación tenida con el redactor del periódico francés, posterior a algunas conferencias celebradas entre los Sres. Martos y Ruiz Zorrilla.

El resumen de las noticias oficiales telegráficas sobre cólera, recibidas hoy es el siguiente: Castellón.—Alcora, 1 invasión. Cuenca.—Mota del Cuervo, 5 invasiones y 2 defunciones.

Valencia.—Capital, 13 invasiones y 7 defunciones.—Paterna, 1 invasión.—Campanar, 1 invasión.—Albuñol, 1 y 1.—Olcoan, 2 invasiones.—Gestalgar, 1 y 1.—Moncada, 1 defunción.—Benaguacil, 3 invasiones.—Llombay, 1 invasión.—Floyas, 2 invasiones.—Chi-va, 1 invasión.—Cheste, 2 defunciones.—Real de Monroy, 1 invasión.—Pedralba, 1 invasión.

Hoy ha salido para su distrito de Aragón el diputado liberal Sr. Monares.

Ha llegado hoy a Madrid y encargándose de la subdelegación de medicina del distrito de la Audiencia, D. Norberto Arcas.

Procedente de Asturias ha llegado a esta corte en el tren correo de esta mañana el concejal señor conde de Pefalver.

Por noticias autorizadas se desmiente que en Coimbra haya habido colisión ni desórdenes de ningún género.

La última sesión del Consejo de la Marina, que debía celebrarse hoy, se ha aplazado hasta mañana por la tarde.

Es completamente gratuita la especie de haber recibido el Sr. Cánovas lista alguna del Sr. Martos, de candidatos a la diputación a Cortes, ni de haber emitido sobre tal supuesto imaginario opinión alguna el Sr. Silvea. Ni podía ocurrir otra cosa, porque el Sr. Martos no ha pensado remitir semejante lista.

Las noticias políticas de la tarde han estado reducidas al meeting del circo de Rivas, celebrado con mucho orden y presidido con discreción y acierto.

El Sr. Cánovas del Castillo escribirá su discurso inaugural de los trabajos del Ateneo de Madrid, sobre la «Cuestión obrera», verdadero tema de actualidad.

El lunes llegará a Madrid el señor Gamazo.

Es probable que hasta el miércoles próximo no se celebre consejo de ministros.

Es posible que lleguen a treinta los prelados

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 29.—San Miguel Arcángel. Sol: sale a las 5:54; se pone a las 5:40.

CULTOS PARA EL DIA 29.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Justo y habrá función a San Miguel, predicando el señor cura, por la tarde completa y procesion de reserva, después sigue la novena de Santa Filomena y será orador el P. Venancio Pardo.

se hará procesion con el Santísimo Sacramento. Se ganan dos indulgencias plenarias en este día visitando esta santa iglesia.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

No habiéndose presentado a tomar posesion de sus cargos los vocales asociados de la junta municipal D. Narciso Zorrilla Velasco, D. Juan Perez Lavín, don José Font y Vega, D. José Rojas, D. Alejandro Soria, D. Manuel Escobar, D. Narciso Ureta, D. Bernardino Harcon, don Gregorio Bachiller, D. Pedro José Dominguez y D. Manuel Lopez Cobos, a pesar del llamamiento que se les ha dirigido por los periódicos oficiales por ignorarse sus domicilios; y habiendo renunciado dicho cargo los Sres. D. Luis Pané Mayorga, D. Carlos Alfonso Martín, don Manuel Rodriguez Castronovo, D. Angel Sanz y D. Santiago Enrique Luna, el excelentísimo ayuntamiento, en sesion celebrada en 27 del actual, se ha servido acordar se declaren las vacantes y que se proceda a cubrir las en sesion ordinaria proxima que tendrá lugar el miércoles 1.º de octubre, a las dos y media de la tarde, en la forma prevenida por el artículo 68 de la ley municipal.

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del día 27 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, a 32 hombres 2 mujeres y un niño.—Total, 35.

VACUNACION

En el Instituto de Vacunacion, Valverde, 30 y 32, se vacuna y revacuna directamente de la ternera, el martes de tres a cinco de la tarde, gratis a los pobres de todos los distritos.

CLASES PASIVAS

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la junta, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

- Día 1.º de octubre. Coroneles.—Remuneratorias.—Montepío militar, de la A a la E.—Montepío civil, de la A a la C. Día 2. Tenientes coroneles.—Comandantes.—Plana mayor de jefes.—Montepío civil, de la H a la L. Día 3.—Montepío militar de la R a la Z.—Montepío civil, de la M a la Q. Día 4. Montepío civil, de la R a la Z.—Tropa.

- Día 5 (de nueve a doce.) Cruces. Día 6. Montepío militar, de la M a la Q.—Jubilados. Día 7. Montepío civil, de la D a la G.—Capitanes.—Tenientes y alféreces.—Marina. Día 8. Montepío militar, de la F a la L.—Cesantes.—Exclaustrados.—Secuestros. Días 9 y 10. Supervivencia.—Residentes en el extranjero.—Altas de todas las nóminas. Día 11. Retenciones.

DEUDA PUBLICA.

Pagos y entrega de valores: Día 1.º de octubre. Pago de intereses de depósitos de deuda perpétua al 4 por 100, trimestre de 1.º de octubre próximo, carpetas números 1 al 200 de señalamiento. Idem de carpetas de cinco vencimientos presentadas en esta dirección general números 16.668 al 16.677. Idem id. presentadas en provincias cuyo pago se halla domiciliado en la tesorería de estas oficinas, números 10.812 a 10.816 y 10.861. Idem id. de residuos del 2 por 100, amortizable interior, números 2.760. Idem id. de nuevos últimos décimos de empréstito de 175.000.000 de pesetas números 14.310 al 14.316. Idem id. de resguardos de recibos del mismo empréstito números 10.768, 10.770 al 10.780 y 10.782 a 10.786. Idem id. de residuos del referido empréstito núms. 10.707, 10.769 y 10.781. Lo llamado por iguales conceptos y por material de Tesoro en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro. Día 2. Pago de intereses de depósitos de deuda amortizable al 4 por 100, trimestre de primero de octubre próximo carpetas números 1 al 200. Idem id. de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de julio último y anteriores de 20 y 55 millones de los vencimientos de abril y agosto del año actual; y de inscripciones del 3 por 100 del 1.º de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes. Día 3. Pago de intereses de depósitos de deuda perpétua al 4 por 100 interior, trimestre de 1.º de octubre próximo, carpetas números 201 al 400. Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas y carreteras e inscripciones) atrasos de 1.º de julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes. Día 4. Pago de intereses de depósitos de deuda amortizable al 4 por 100, trimestre de

1.º de octubre inmediatos, carpetas números 201 al 400. Entrega de títulos de deuda perpétua al 4 por 100, interior y exterior, procedentes de conversion del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos y canje de provisionales del 4 por 100, que no se hayan recogido, a pesar de los llamamientos hechos al efecto. Idem de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 27, según el Observatorio de Madrid, fue de 20.8 grados; la mínima de 12.2. El día 28 en Madrid ha sido templado y nuboso con muy cortos intervalos de lluvia. El termómetro del Sr. Graselli señalaba 16 grados a las siete de la mañana, 20 a las doce del día y 18 a las cinco de la tarde. El barómetro indica buen tiempo.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 29.—Parada: Canarias y 2.º de Zapadores. Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor coronel de Pavia, D. Calisto Ruiz. Imaginaria: señor coronel de San Fernando, D. Federico Colomer. Visita de Hospital: Covadonga, tercer capitán. Reconocimiento de provisiones: 5.º de Cuerpo de ejército, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán del 5.º Divisionario.

SANIDAD MILITAR.

Debido a empezar los ejercicios de oposición a las plazas vacantes de médicos segundos del cuerpo el día 1.º de octubre próximo, se pone en conocimiento de los señores opositores, a fin de que se sirvan concurrir al Hospital Militar de esta corte el referido día, a las ocho en punto de la mañana, con objeto de realizar el primero de los ejercicios mencionados.

CHARADA

Hablando de personajes políticos, dijo Anton: —Muchos figuran cual todo, siendo tan solo en rigor segunda-tercera-cuarta y quinta, por precaucion de que no falte a los cuarta-quinta, grata ocupacion: hasta tercia-cuarta-quinta, tratando de esa cuestion, son capaces de comer sin temer la indigestion. Solucion a la anterior: PAULINO.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 29.

PRINCESA.—8 1/2.—6.º de abono.—Turno 3.º.—Frou-Frou.—El baile La gracia española. LARA.—8 1/2.—1.ª serie.—Turno 3.º par.—El censo.—Lila.—En visita.—¡Amen! 6 el ilustre enfermo. APOLLO.—8 1/2.—La baraja francesa.—Los alojados.—Las tentaciones de San Antonio.—El chaleco blanco. MARTIN.—8 1/2.—La restauracion.—La amazona.—Oro, plata, cobre... y nada.—Nina. ESLAVA.—8 1/2.—Una señora en un tris.—Los inútiles.—El cabo Baqueta.—Las doce y media y sereno. ROMEA.—8 1/2.—El verso y la prosa.—¡Pobre pueblo!—Los dos coroneles.—Sin comerlo ni beberlo.—(Baile en todos los actos.) SALON VARIEDADES (Liceo Rius).—8 1/2.—El cosechero de Arganda.—Los pantalones.—Hay entresuelo.—Los incansables.—(Baile en todos los actos.) CIRCO DE COLON.—8 1/2.—Grande y variada funcion, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntos.

FERROGLIFICO

Illustration of a scene with people and text: 'EL DEM EL DGGUS TOR SOLUCION DEL ANTERIOR ¡Al cabo de los años mil, volverán las aguas por do solian ir.'

SECCION ESPECIAL

ANUNCIOS A MITAD DE PRECIO (50 CENTS. LINEA) para Retenciones de caridad, amas de cria, dependientes y sirvientes que se ofrecen y modestas casas para huéspedes. ESTA SECCION SE PUBLICA TODOS LOS LUNES. en la Administración de este periódico, Factor, 7.

DEINADORA A DOMICILIO.

Rubio, 19, 3.ª zqda. ALMONEDA DE MUEBLES. HAY Arca de hierro. Paz, 15. 1.ª

ORIENTE HOTEL. ARENAL. 4. Cuartos desde 2 pesetas; pension desde 7 pesetas. PLANO. URGE VENTA: 2200 rs. Carranza, 12, 3.ª dcha. GABINETES: HOSPEDAJE DE 2 pías. Carretas, 22, 2.ª

MAQUINA DE VAPOR semi-fija COMFOUND, de 30 caballos efectivos, con 24 metros chimenea de hierro, depósito para agua y dos dinamos; todo semi-nuevo: se vende.—L. Navas, Fuencarral, 141, Madrid.

Colegio de San Julian. Este acreditado colegio-academia tiene abierta la matricula desde 1.º de setiembre.—Se admiten internos hasta la edad de 16 años. CALLE DE LA FLOR BAJA, 16.

HORROROSO SALDO DE ALFOMBRAS Se liquidan, dando moquetas 1.ª a 6 reales; Bruselas a 12; terciopelos a 16; e ininidad de alfombritas, medio de balde. Clubeskis, plancheros e interiores a como ofrecen. Merinos, lanas y sedas a 2; paños, abrigos, matalasés a 8.—Descarga, 21, pral., Isidoro Garcia.

ALFOMBRAS QUINIENTAS MIL PESETAS de dicho artículo y procedentes de una gran quiebra, se venden con más de 30 por 100 de beneficio para los compradores. Hay ricos terciopelos, Bruselas, moquetas y fieltros. Más de 10.000 alfombras de todos taños. Gran casa de saldos ARENAL, 22, ENTRESUELO.

ACADEMIA PREPARATORIA DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS Directores: D. J. Nogales, ingeniero de Caminos, y D. R. P. del Valle, ingeniero de Minas, Jacometrezo, núm. 80, principal dcha., Madrid.—Se admiten internos.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA concentrada de Sanchez Ocaña. Atemperante y depurativo muy eficaz para limpiar la sangre de malos humores y curar las erupciones, irritaciones, ardores, berberismo y otras afecciones de la piel, exarcebadas ó motivadas por excesivos calores. Frascos de 4, 6, 9 y 12 rs., según tamaño. El jarabe, 4 rs. Atocha, 33, frente a Relatores. Teléfono 33.

DEPÓSITO DE MUEBLES Mobiliarios al alcance de todas las fortunas; esta casa es la que más barato vende, atendiendo la buena clase de los muebles; hay gabinetes, despachos y comedores. Catálogos gratis. Calle de LUZON, núm. 7.

ANTIGUA ACADEMIA Carreras.—Preparacion completa. La General Militar, por ex-profesores de la misma Politécnica de Ingenieros, y Arquitectos. Aduanas, Topógrafos, Telégrafos, Correos. Facultad de Derecho y Ciencias. 34 años de existencia paralizan. Se prescindo de anuncios pomposos. Las clases el 1.º y 15 de octubre. Calle San Bernardo, núm. 41, Madrid.—Director, BASTERRA.

SOIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, relaciones y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía GRATIS tarifas de precios a las personas que las pidan

OFICINAS ALCALA 6 Y 8. MADRID TELEFONO 517.

SE VENDEN

Tres cerdos a 11 pías. arroba en vivo. Palomas-correos a 8 pías. par. Idem de toca, a 5 id. id. coliteja, a 5 id. Idem buchonas, a 3 id. id. Idem murciana a 3 id. id. Patos enanos y varias clases de pájaros bonitos. Una máquina incubadora con madre artificial, traída de Bélgica; 400 bolquetes de casote a 2 rs. uno. Magdalena, 13, Carabanchel Bajo. AMA DE CRIA PARA CASA DE A los padres, recién llegada de Asturias, leche de dos meses. Razon, Hortaleza, 39, cuarto 4.º

PÉRDIDA De un perro mastin, color lobo, y se llama Lohito. Se extravió el día 22. A la persona que lo entregue se le gratificará. Tetuan, 7, tienda.

DONCELLA.—SE NECESITA que sepa coser y planchar y tenga buenos informes. Calle de Belen, 4, 3.º, de once a cuatro.

SE VENDEN UNAS 400 FANEGAS de tierra labrantia, a una legua de Illescas y 70 en Casarrubios. Informarán: en Illescas, don Mariano del Valle; en Casarrubios, Santos Lopez; y en Madrid, Jacometrezo, 35, portería.

ECHAVARRIA, LECCIONES de matemáticas elements, y superiores. Horas: 8 a 12 y 6 a 8. Isabel la Católica, 11 duplo., 1.ª dcha.

VENÉREO SÍFILIS Blenorragias.—Horas de 1 a 4. INFANTAS, 25, 2.º.

SE VENDE un solar de 6300 pías, con fachada a la calle Fuencarral, inmediato a la Gloria de Bilbao, Darán razon calle FUENCARRAL, núm. 128, tienda de ferreteria.

BAÑOS ARABES VELAZQUEZ, 29. Baños naturales y medicinales duchas estufas y gimnasia. Baños a domicilio. Teléfono 2079.

A PAGAR EN UN AÑO muebles de todas clases, desde el modesto mobiliario al de más lujo. Catálogos con precios. Luzon, 7.

MALES VENÉREOS y matriz. Dr. Barragan, Cesevilla, 10 a 1 y 6 a 8. Corredora Baja, 22.

EL 26 SE ESTRAYO EN LA Iglesia de San Ignacio una sombrilla color granate, puño dorado y piedra labrador: se gratificará a quien la presente Mayor 64, 4.ª izq.

PIANOS Exclusivo depósito de los maravillosos Steinway (Nueva York) y Rentsch (Alemania). Fuencarral, 33, pral. NAVAS.

GRAN ALMONEDA de un magnífico mobiliario. Atocha, 78, bajo, de 8 a 6.

SE NECESITAN JOVENES DE 14 a 16 años. Se tomarán con preferencia los que sean presentados por sus familias. Mayor, 16, almacén.

ALFOMBRAS Gran almacén: completo surtido. Precios muy económicos. M. Más, Carretas, 22.

ALMONEDA MUEBLES. URGENTE. Hepta, 45, bajo dcha.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES Magnificos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Almacenes y grandes talleres de ebanisteria y tapiceria. 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.—TELÉFONO 404.

IDENTISTAS! Por ausencia del dueño se traspasa un gabinete en condiciones ventajosas y en punto céntrico y acreditado. Para tratar Cruz, 18, saserteria de Benito.

DINERO a toda garantía que convenga Euzoz y Mian 6, duplicado, prin/pal.

ALMONEDA salen, gabinetes, hinetes, despacho, armarios de luna y comedor. Plaza de Bilbao, 6, bajo dcha.

MANTAS Y COLCHAS a 1.50, 2 y 3 pesetas. NO EQUIVOCARSE. Posada del Peine, calle de Postas, cuarto principal, entrada por el portal grande y no por tienda alguna.

HABITACION CON O SIN ME. Hsenero Romanos, 35, pral.

ALMONEDA de muebles de sala, comedor, despacho, dormitorio y gabinetes, como tambien gran cantidad de objetos de arte a precios baratísimos a fin de realizarlo todo lo más pronto posible PRINCIPE, 14, 2.º

LA SEÑORA DOÑA ANGIUSTAS DE CAMPO-REDONDO de Molló ha fallecido el día 28 de setiembre de 1890.

R. I. P. Su desconsolado esposo don José Molló, hijo, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido escueta de invitacion se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de la Ensenada, núm. 4, al cementerio de la sacramento de Santa María, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

LA SEÑORA DOÑA ANGIUSTAS DE CAMPO-REDONDO de Molló ha fallecido el día 28 de setiembre de 1890.

R. I. P. Su desconsolado esposo don José Molló, hijo, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido escueta de invitacion se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de la Ensenada, núm. 4, al cementerio de la sacramento de Santa María, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

R. I. P. Su desconsolado esposo don José Molló, hijo, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido escueta de invitacion se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de la Ensenada, núm. 4, al cementerio de la sacramento de Santa María, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

R. I. P. Su desconsolado esposo don José Molló, hijo, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido escueta de invitacion se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de la Ensenada, núm. 4, al cementerio de la sacramento de Santa María, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

R. I. P. Su desconsolado esposo don José Molló, hijo, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido escueta de invitacion se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de la Ensenada, núm. 4, al cementerio de la sacramento de Santa María, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

R. I. P. Su desconsolado esposo don José Molló, hijo, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido escueta de invitacion se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de la Ensenada, núm. 4, al cementerio de la sacramento de Santa María, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

R. I. P. Su desconsolado esposo don José Molló, hijo, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido escueta de invitacion se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de la Ensenada, núm. 4, al cementerio de la sacramento de Santa María, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

LA AMUEBLADORA 117, CALLE MAYOR, 117 A juzgar por los mobiliarios encargados, esta casa es la más preferida en Madrid; esto prueba que vendemos buen genero y los precios son relativamente módicos; tenemos desde el modesto mueble hasta lo mejor que se construye; la especialidad de esta casa son los cuartos de dormir y gabinetes de almohadones. Catálogos gratis.

OBRAS DE TEXTO POR DON FRANCISCO BERDEJO PAEZ. Geografía astronómica, física y política: obra completa, un tomo en 8.º mayor, con mapas, a 30 rs. en pasta. Repertorio de Geografía, obra elemental, dispuesta para repaso y exámenes, a 6 rs. en rústica, a con mapas. Agrimensura y topografía completas, con láminas y tablas, a 16 reales tomo en 8.º Se abona el 18 por 100 en ejemplares. Librería de Hernando, Arenal, 11.

EL MEJOR NEGOCIO RENTA SEGURA La obtienen las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos sobre sólidas garantías, y en las cuales se adquiere un beneficio que nunca es menor de 48 por 100 anual. Se admiten capitales a participacion, abonándose un interés anual de 16 al 24 por 100.

BARQUILLO, 12, 1.ºS. TELÉFONO 4126. Al PÚBLICO.—Esta casa es la más antigua de su clase, la que cuenta con mayores elementos y la que realiza operaciones de gran importancia, porque además de un respetable capital propio, cuenta con la poderosa ayuda de veinte capitalistas de Madrid que operan en la casa desde el año 1884, y se ruega muy encarecidamente al público no confunda esta casa con las nuevas que aparecen diariamente parodiando nuestros anuncios.

VINO DE PEPTONA Pépsica & CHAPOTEAUT, Farm.º en Paris La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Alimentátese así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuacion, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago. En Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

EL SEÑOR D. MIGUEL GALLO Y RUIZ FALLECIÓ EL DIA 31 DE MARZO DE 1885 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en las iglesias de San Ginés, Santa Cruz (Cármén Calzado), Santa Catalina de los Donados y en la Encarnacion, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

EL SEÑOR D. INDALECIO DE LA FUENTE Y FRANCOIS ha fallecido el día 27 de setiembre de 1890, a los 21 años de edad R. I. P. Su desconsolado padre D. Antonio y D.ª María, sus hermanos, sus tíos D. Juan y D. Domingo de la Fuente y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al sepelio, que tendrá lugar el día 29 del actual, a las once de la mañana, en el cementerio católico del Este, donde se halla depositado, por lo que recibirán especial favor.

EL SEÑOR D. INDALECIO DE LA FUENTE Y FRANCOIS ha fallecido el día 27 de setiembre de 1890, a los 21 años de edad R. I. P. Su desconsolado padre D. Antonio y D.ª María, sus hermanos, sus tíos D. Juan y D. Domingo de la Fuente y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al sepelio, que tendrá lugar el día 29 del actual, a las once de la mañana, en el cementerio católico del Este, donde se halla depositado, por lo que recibirán especial favor.

EL SEÑOR D. INDALECIO DE LA FUENTE Y FRANCOIS ha fallecido el día 27 de setiembre de 1890, a los 21 años de edad R. I. P. Su desconsolado padre D. Antonio y D.ª María, sus hermanos, sus tíos D. Juan y D. Domingo de la Fuente y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al sepelio, que tendrá lugar el día 29 del actual, a las once de la mañana, en el cementerio católico del Este, donde se halla depositado, por lo que recibirán especial favor.

DOÑA JOSEFA GANO Y FERNANDEZ que falleció el día 29 de setiembre de 1884. R. I. P. Sus hermanos ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.